

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.349

SANTANDER, VIERNES 19 DE AGOSTO DE 1932

Marcos Linazasoro, 19

CROMICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

UNA LEY EXCEPCIONAL

El proyecto de ley expropiando los bienes rústicos y derechos reales de los propietarios en la última intentona contrarrevolucionaria, tiene una importancia capitalísima y plantea serios problemas de derecho y de justicia, que han determinado al señor Lerroux, que se basa en motivos de salud pública, y la expectante actitud del señor Ortega y Gasset.

La medida acordada, al sentar precedente, nos vuelve a los tiempos del Imperio romano y a los sombríos días medioevales, en los que el emperador y el señor eran dueños de vidas y de haciendas. Arma terrible en manos del Estado, que, aun obrando con excesiva y pulcra buena fe, no puede desligarse de estados pasionales. Y si jurídicamente la pena es siempre individual, con esa medida no se castiga también otros seres que nada tienen que ver con el delito cometido? En estos momentos en que a todos interesa por igual la recta justicia y en los que el más alto Tribunal de la Nación, cumbre de la serenidad y de la jurisprudencia, entiendo en el proceso, ¿no sería una falta de confianza esta medida, tomada cuando no ha pronunciado su última palabra la Justicia?

Y si ésta es una e indivisible y un mismo delito no puede ser, en buena hermenéutica jurídica, castigado por doble pena, ¿no se quebranta obrando así el postulado de la justicia recta, serena e imparcial?

La ley proyectada no es, en definitiva, más que una ley de confiscación, desechada ya por todos los Estados, convencidos de que no debe haber más sanción que la dictada por los Tribunales conforme a una ley anterior culta, progresiva y humana.

EL PROBLEMA MUNDIAL DEL PARO

Una estadística de la Organización Internacional del Trabajo nos ha suministrado este relieve, cuyo sombrío perfil es un enigma. Al finalizar el año 1931, el número de «parados forzados» era de veintiséis millones de hombres. Al terminar el primer semestre del año en curso, la cifra se ha aumentado en cuatro millones.

De este reparto siniestro corresponden once millones a Estados Unidos, siete millones ochocientos mil a Alemania, dos millones ochocientos mil a la Gran Bretaña, un millón a Italia, quinientos mil a Francia, Japón y Checoslovaquia, trescientos cincuenta mil a Bélgica, cantidades bastante inferiores a otros Estados y cuatrocientos mil a España, según afirmación del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio de nuestra Patria.

Mientras economistas y gobernantes no se ponen de acuerdo sobre las causas del desequilibrio, que indistintamente atribuyen al maquinismo, al exceso de producción o al retraimiento del capital y exceso de brazos, el ejército de parados va aumentando. Ante el espectro del hambre, pesadilla más terrible, este ejército es la más triste y seria amenaza para la sociedad actual; amenaza que en el próximo invierno, de no haberse remediado la situación, provocará serios conflictos.

HINDENBURG E HITLER

Cada día que pasa es más apasionante para los que siguen de cerca la política alemana y su repercusión internacional, la lucha entablada entre el mariscal Hindenburg apoyando al Gobierno von Papen y el partido nacional-socialista capitaneado por Hitler.

Rotas las negociaciones, dispuestos unos a mantener el prestigio del Poder y otros a imponer sus dictados, haciendo caso omiso de una Constitución que han de reformar, hace su aparición en el campo de las posibilidades el ex Kaiser Guillermo II, quien se dice en breve huésped del castillo de Hohenfels, cerca de Coburgo. Y aun cuando en el pretendido convenio celebrado entre Guillermo II y los nacional-socialistas se dice haberse estipulado que el antiguo emperador de Alemania no habría de salir del recinto de la posesión, el solo hecho de autorizarse su vuelta al territorio nacional despierta recelos e inquietudes en Europa.

Las derivaciones de estos sucesos son de difícil previsión y sugieren una gran duda. Las diferencias que se están dirimiendo han de caldear el ánimo de los contrincantes, cuyo estado pasional se escapará por las válvulas del amor propio y de la pasión fluctuante, a veces irreflexiva, de la simpatía. No se puede olvidar que el mariscal es un carácter entero e Hitler un gran conductor de muchedumbres con excepcionales dotes de organizador.

LA JORNADA PRESIDENCIAL EN OCTAVA PLANA

EN LA FERIA DE MUESTRAS

HOY TENDRA LUGAR LA CLAUSURA OFICIAL

Cerca de tres mil personas desfilaron ayer por la Feria de Muestras, y la verbena celebrada por la noche a beneficio de la Asociación de Caridad constituyó un éxito completo. La actuación de los Coros Parayas fué un nuevo triunfo para esta notable masa coral, que fué aplaudidísima por el numeroso público congregado en el gran salón de fiestas.

Para hoy por la tarde, a las ocho, está anunciado el acto de clausura oficial de la Feria, acto que se ha dignado presidir el Jefe del Estado. Y para el que se han cursado ya las invitaciones entre el elemento oficial. El Comité ejecutivo, ante el temor de haber sufrido alguna omisión en el reparto de estas invitaciones de que no puedan llegar a tiempo, previene a cuantos, por su significación representativa deseen asistir, se den por invitados, pues serán recibidos con todas las atenciones.

La entrada al salón de fiestas estará limitada, por las exigencias del espacio, al elemento oficial y representaciones e invitados. Los pabellones de Exposición serán cerrados a las siete, con el fin de que Su Excelencia y acompañamiento puedan visitarlos con comodidad, y seguidamente será permitida la entrada al público.

Por la noche se celebrará una brillante verbena en honor de los marineros de la Escuadra española y del regimiento de la guarnición, habiendo anunciado ya su concurrencia distinguidas personas de la ciudad.

Se hacen gestiones cerca del contralmirante de la Escuadra para que cada para esta gran fiesta la Banda de música de a bordo.

Todo hace esperar que esta jornada final de la Feria de Muestras sea el digno remate del éxito sin precedentes que ha coronado los esfuerzos de la ciudad.

LA JORNADA PRESIDENCIAL



El Presidente de la República lleva las fuerzas que le rindieron honores al llegar al Ayuntamiento.—Su Excelencia en el momento en que se dispone a desembarcar.—El señor Alen de Zamora visita las simpáticas colonias infantiles del Hipódromo. (F.º Alejandro.)

CHUFLILLAS

Título de "Luz":
"El nacionalismo catalán".
Bueno, pero que conste que eso lo dice usted, colega.
Porque oficialmente se llama comprensión.

Nosotros no queremos indisponernos con don Ventura.
Escribe el "Heraldo":
"En Kosovska se han reunido los jefes de las organizaciones religiosas y han acordado que el precio de las mujeres sea disminuido en un setenta y cinco por ciento."
¿Como fin de temporada? ¿Por exceso de existencias? ¿En atención a lo que se deterioran los géneros si están mucho tiempo en el almacén?

El periódico en cuestión se limita a publicar lo de la rebaja de precios.
Bueno, pues, así y todo, verán ustedes

como luego salen diciendo muchos de los clientes que les han resultado caras.

Título del "Heraldo", en su plana teatral:
"La semana "Tarari" promete ser un acontecimiento artístico."
Según parece, la organización sólo está a falta de ligeros toques.
Y enseguida, "Tarari".

En Madrid se ha celebrado la fiesta de la Sociedad de porteros, y "La Tierra", al informar a sus lectores, exclama:

"Esta Sociedad, tan digna de defensa, no cuenta con medios para desenvolverse como merece por su celo y laboriosidad."
Es que, la verdad... Un portero sin medios y sin defensa debe desenvolverse con bastantes apuros.

INFORMACIONES COMENTADAS

EL FINANCIERO, LEPROSA SOCIAL

Por DIONISIO PEREZ

Aunque Kreuger cayó en un cepo que se le tendió en España y formuló ante los Tribunales españoles una denuncia que dió lugar a un proceso de los llamados de escándalo periodístico, y aunque el sumario de este proceso fué sustituido del estante en que se le custodiaba en la escribanía correspondiente y hubo un preso—casi un preso de Estado, como los que el absolutismo encerraba en la Bastilla o en el Saladero—, que gimió meses y meses en la Cárcel Modelo, el asunto Kreuger ha dejado de tener actualidad entre nosotros. Sin embargo, sus incidencias y derivaciones tienen en comoción a varios países; la Prensa universal dedica a esta actualidad sus más sagaces informadores, y cada día se le ofrece a los lectores el mundo entero la ejemplaridad purificadora con que desde el Rey de Suecia al último gollita trabajan en la depuración de los supuestos negocios y en la exigencia implacable de las responsabilidades contraídas. La revista parisiense "Luz" recopila los relatos y los comentarios de la Prensa sueca bajo este título: "Kreuger, todavía y siempre". Todavía y siempre, menos en España. No parece sino que influye en este olvido y esta confabulación de silencio, el miedo, el espanto que en España produce la palabra: "responsabilidad". Cuanto va vivido del siglo actual, toda la política española, la vida nacional entera está influida, determinada, sobresaltada, violentada por querer librarse de la pesadilla trágica de esa palabra... En más de una ocasión, singularmente en 1898, enrojecidas de sangre española las aguas de Cavite y de Santiago de Cuba, y luego, en 1921, ante la afrentosa carnicería de Annual, el pueblo español pronunció la palabra mágica: "responsabilidad", con que las naciones se purifican.

¿Para qué daba este dinero el opulento hombre de negocios? Lo daba para auxiliar al "partido del pueblo" en su organización y en sus propagandas. Ekman hundido y el partido deshonrado, han acusado, a su vez, Kreuger, iconoclasta, utilizador de la política, ha rompido a la austera Suecia hasta el tuétano y hasta la entraña. Todos los partidos políticos suecos, sin excepción, de la extrema derecha a la extrema izquierda, han cobrado dinero del gran estafador. Todos los partidos acudían a él para sostener sus periódicos que el favor público no sustentaba, para mantener campañas electorales, cuyos gastos excedían de la capacidad de los candidatos y los Comités. Las liberalidades corruptoras de Kreuger han llegado a exceder hasta los días mismos de su vida. Se suicidaba el 12 de marzo. En sus apuntes hay consignadas donaciones hasta el 12 de abril. Eran promesas, eran compromisos contraídos que los bandos políticos aguardaban impacientes.

¿A cambio de qué servicios corrompía Kreuger a los partidos y a sus jefes? Compraba, sencillamente, el favor político, como se compra una mercancía. Y el Rey Gustavo, sencillo y austero, ha pedido públicamente a sus ministros no acusados, a sus magistrados y a sus jueces, que se libre a la nación de la lepra afrentosa, de la lepra hedionda que con el nombre de "financiero" corroe al mundo actual, utilizando como agentes de su desmoralización a los partidos políticos.

La Prensa sueca tiene un solo comentario para esta decisión firme de exigir responsabilidades a cuantos claudicaron o produjeron daño a la nación, por error o por torpeza, manejados como muñecos por el financiero. En todos los pueblos, bajo monarcas absolutos, presidentes dictatoriales o comisarios democráticos, el financiero realiza su labor de captación y corrupción, de logramiento de negocios por medios ilícitos. Son los financieros quienes encendieron la guerra, quienes modificaron las fronteras, quienes derribaron troncos y engendraron Estados nuevos, quienes mantienen la inquietud en el mundo y someten a las generaciones actuales a las torturas del encaucamiento de la vida, de la depreciación de las monedas, de la superproducción, de las trabas aduaneras, del intervencionismo del Estado y de la inflación de las deudas y los presupuestos.

Y cada financiero rapaz, inconsciente, poseído del vértigo de las cifras sin límite, jugando al azar los millones tomados sin reparar dónde, insensible al dolor de los incautos arruinados, flando el único remedio del estrago causado al suicidio, arbitrio de cobardes, está encubierto, amparado, disimulado por un político, cuyo nombre suele desconocerse hasta que es arrastrado en la trágica caída.

Los dos más grandes y prestigiosos hombres de Suecia, Lofgren y Ekman, servían de máscara a Kreuger. Cuando el banquero parisiense Oultrix se vió descubierta en sus trapacerías, se encontró enredado en sus mallas a Raoul Peret, ex ministro de Justicia, el candidato más probable a la Presidencia de la República. Y así, también, cuando se suicida Loewenstein, que arrastraba a España a entrar en el monopolio mundial del corcho, cuando se ve la sombra del Presidente Wilson pasando ante la caja de la Banca Kuhn Loeb and Company, o cuando ante el cadáver del banquero judío Jacob Schiff se denuncia su complicidad con los soviets rusos, surgen nombres de políticos ejecutores sumisos de las órdenes siniestras de los financieros.

¿No es lógico preguntar si España está libre de esta lepra corrodora de la sociedad contemporánea?

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

INTERESA A LOS ANUNCIANTES

observar la clase de público que lee cada periódico, pues aunque todos los públicos son igualmente respetables, la eficacia del anuncio está en razón directa de las posibilidades económicas del lector.



Los estudiantes extranjeros rodeando al Presidente de la República al salir ayer de visitar las Bibliotecas.—En el ángulo, el momento en que el jefe del Estado firma en el álbum de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo. (F.º Alejandro.)

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

EL PRESIDENTE Y EL OBISPO

Desde la inauguración de estas glosas, tenemos el firme propósito de hacerlas breves, en obsequio, principalmente, del lector. Por eso ayer dejamos en la carpeta el comentario, que las hubiera dilatado con exceso, de un momento lleno de emoción, transcurrido durante el recibimiento a Su Excelencia.

Su Ilustrísima el doctor Eguino, amado obispo de la diócesis, estuvo con las representaciones oficiales de la ciudad en el instante de la llegada del Presidente a la estación del Norte, y después se trasladó, como todos, al Palacio del Ayuntamiento, donde había de tener lugar la recepción protocolaria. Mas como al llegar a la Casa Consistorial, la muchedumbre le hubiera cerrado el acceso, Su Ilustrísima se quedó, modestamente, entre el público de la calle esperando ocasión propicia de saludar al Presidente cuando regresara a su coche. El doctor Eguino prefirió, humildemente, quedar confundido con el pueblo, siéndole tan fácil, con sólo intentarlo, abrirse paso hasta el salón de recepciones.

Pero no es este rasgo de sencillez y modestia del señor obispo el que queremos comentar; ni tampoco el acto de respetuosa cortesía que hizo el señor Alcalá Zamora, al retirarse a su automóvil, acercándose al doctor Eguino para saludarle devotamente. Lo que anima nuestro comentario, es la ovación calurosísima con que la muchedumbre subrayó esta gentileza del Jefe del Estado, porque ello tiene una profunda significación.

Los obispos de Santander han sido siempre amadísimo del pueblo. Recordar nombres sería citarlos todos; memorar casos y anécdotas sería interminable. Unos y otras están vivos en la mente de los santanderinos, que no olvidan las venerables figuras de sus prelados, destacándose entre los humildes obreros del muelle, los pescadores, las cigarreras y los niños, o animando con su presencia bondadosa y paternal todos los sucesos tristes o gratos de la vida del pueblo. Pero ese amor se temía que hubiera sufrido eclipse al advenimiento de la República. El laicismo oficial parecía haber entrado en las almas de los ciudadanos del nuevo régimen y se propalaba así por quienes confunden las formas de la gobernanza de los Estados con las que regulan las conciencia de los súbditos.

La ovación tributada por el pueblo de Santander al señor Alcalá Zamora, en el acto de rendimiento que comentamos, demuestra que la República puede ser laica, pero los santanderinos, en su inmensa mayoría, mantienen un amoroso respeto para su prelado y un culto sincero y profundo para la Religión.

HOZNAYO Gran Verbena Aristocrática

H O Y viernes, día 19, a las diez y media de la noche

GRANDES REGALOS :: GRAN ORQUESTA :: BUFFET AMERICANO

Las invitaciones pueden recogerse en Casa Mafor, Ribayagus, Pérez del Molino e Imprenta Francosa - Salida de autocar a las DIEZ, frente al Banco Santander. Precio: CINCO pesetas, ida y vuelta

HA SIDO INVITADA LA OFICIALIDAD DE LA ESCUADRA

AUDIENCIA DE SANTANDER

SENTENCIAS

En la causa seguida por lesiones contra Rogelio Fernández Cuevas se ha dictado sentencia condenándole a cuatro meses y un día de arresto mayor e indemnización de 250 pesetas al perjudicado, Alfredo Bustamante.

También se ha dictado sentencia en la instruida por hurto contra Luis Santamaría Peredia, absolviéndole libremente.

SUSPENSION

El juicio oral señalado para ayer, en la causa seguida en el Juzgado de Rionosa, por lesiones, contra Arsenio Gutiérrez Arenas, ha sido suspendido hasta nuevo señalamiento.

NECROLOGICAS

DONA OTILIA MARTIN

Ha fallecido en nuestra ciudad la bondadosa señora doña Otilia Martín de Alonso, esposa de nuestro querido compañero en la Prensa local, don José Alonso Gutiérrez.

Las exquisitas cualidades de la finada la habían granjeado unánimes simpatías, que han testimoniado al señor Alonso su profundo pesar, al que unimos el nuestro muy sincero.

LA NIÑA ANA MARIA COSTA

El miércoles día 17 subió al cielo la niña Ana María Costa y G. Hortiguéla.

A sus desconsolados padres, don Gerardo Costa y doña Carmen G. Hortiguéla, hermanos y demás familia testimoniamos nuestro más profundo pésame por la desgracia que les aflige.

Ayer se verificó la conducción del cadáver, que constituyó una sincera manifestación de duelo.

JOSE RUGAMA

DENTISTA

VELASCO, 5. Suspende su consulta hasta el primero de septiembre.

GRAN CINEMA

COMPANIA DE COMEDIAS MARTI-PIERRA

Hoy viernes A las siete y diez y media

ESTRENO de la adaptación castellana de la obra de DUMAS (hijo)

EL AMIGO DE LAS MUJERES

Las toilettes que lucirá AMPARITO MARTI, son modelos de la CASA JEROME, de Madrid

TODOS LOS DIAS, Butaca preferente, 1,75 - Patio, 2,25 - Gradería, 0,50

MAÑANA SABADO

MISTER MORRIS

Tomada de la obra norteamericana PAPA PIERNAS LARGAS

FUNERARIA HIJOS DE C. SAN MARTIN.—Teléfono 20-64.—SANTANDER

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. MANUEL PEREZ OREÑA

(del Comercio que fué de esta Plaza)

falleció el día 19 de Agosto de 1929, en Cañedo (Valle de Soba)

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA DENEGACION APOSTOLICA

R. I. P.

Su viuda doña Consuelo Ruiz; hijos Manuel, Consuelo, María del Carmen, Angeles y José Miguel; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán HOY en la capilla de las Hermanitas de los Pobres, parroquia de San Francisco, a las SEIS Y MEDIA y SIETE, misa-funerar en la parroquia de Santa María, de Cañedo (Valle de Soba); el día 20 en la parroquia de Consolación, a las SIETE Y MEDIA y OCHO, y el día 21, en la Residencia de los PP. Agustinos, a las SIETE Y MEDIA, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Santander, 19 de Agosto de 1932.

REBOLLADO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-20 Y 25-56

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado Tesoro, 5 y medio, (101,70) 101,95; Interior, serie F, (64,50) 64,50; idem serie E, (64,50) 64,50; idem serie D, (64,75) 65; idem serie C, (65) 64,75; idem serie B, (65) 64,75; idem serie A, (65,25) 65; idem series G y H, (63) 68.

Amortizable 1928, 3 por 100, (68,50) 68,75; idem 1928, 4 por 100, (79) 79,30; idem 1928, 4,50 por 100, (84,50) 84,75; idem 1920, E, (88,25); idem 1920, D, (88,25) 88,25; idem 1920, C, (88,25) 88,25; idem 1920, B, (88,25) 88,25; idem 1920, A, (88,25) 88; idem 1917, (86); idem 1926, 5 por 100 libre, (95) 95,25; idem 1927, con impuesto, (82,75) 82,25; idem 1917, sin impuesto, (96,25) 96,40; idem 1929, (94,50) 95,25.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (203,50) 203,50. Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, (79,75) 79,75; idem id. 5 por 100, (91) 91,50.

Valores especiales. Hidrográfica del Ebro, 5 por 100, 74.

Cédulas Banco Hipotecario, 4 por 100, (81) 81; idem id. 5 por 100, (85,25) 89,35; idem id. 5 y medio por 100, (95,25) 95,25; idem id. 6 por 100, (99) 99. Banco de Crédito Local, 6 por 100, (76,75) 76,75.

Acciones Banco de España, (514) 512; Banco Español de Crédito, (218) 218; Tabacos, (180); Azucarera, (47) 46; Telefónica, preferentes, (102,35) 102,50; Norte, (259); Alicante, (171,50); Monopolio de Petróleos, 107; Petrolillos, (28,50) 30; Hidroeléctrica Española, (144); Alberches, (63,50); Explosivos, (650) 648.

Obligaciones Alicante, primera, (213); Nortes, primera, (53,25); Asturias, primera, (48,50); Asturiana de Minas, 1929, (87); Ponferrada, 6 por 100, 74; Tele-

fónicas, 5 y medio por 100, (80). Moneda extranjera Francos, París, (48,85) 48,85; libras, (43,40) 43,80; dólares, (12,46) 12,46; marcos, (2,965) 2,965; liras, (63,90) 63,90; francos suizos, (242,80) 242,80; belgas, (173) 173.

DE BILBAO

Acciones Banco de Vizcaya, B, 255 pesetas. Hidroeléctrica Ibérica (V.), 605. Minas del Riff (P.), 270. Unión Española de Explosivos, 450.

Fondos públicos Deuda Amortizable, 5 por 100, 1928, a 85,50 por 100; pesetas 10.000. Idem id. 5 por 100, 1928, a 95,50 por 100; pesetas 4.500. Obligaciones Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, a 88 por 100; pesetas 10.000.

EMILIO F. DE JAUREGUI
ODONTOLOGO
CIRUJANO DENTISTA
Avenida del Cantábrico, 3
TORRELAVEGA

La falta de apetito, los mareos, la debilidad se curan rápidamente con el VINO ONA del Dr. Aristegui.

José María Solís Cagigal
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel. Secretas
ANCHA, 2, 1.-TORRELAVEGA

INFORMACION MARITIMA

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella: Parte de Finisterre: (171,50); Altiplano barométrico, 521. Termómetro, 22,2. Noroeste bonancible y marejadilla del mismo, con cielo cubierto y horizonte chubascoso y tormentoso. Observatorio de Iqueldo: Viento del sector Sur; moderado, con cielo nuboso y tendencia a empeorar. Marejadilla.

Parte del Semáforo: Ventolinas. Mar lina, cielo cubierto y brumoso. Observatorio Central: Bajas presiones al Oeste de Noruega y en las costas portuguesas. Altas presiones al Oeste de Inglaterra y Centro de Europa. Probable buen tiempo en Aragón, Cataluña y Levante. En el resto de la Península, cielo nuboso, con vientos flojos y moderados de la región del Este y marejadilla en el golfo de León y Cádiz, con calor.

Observatorio de Santander: Probable tiempo de cielo nuboso, viento de la región Sur y mar un poco agitado. MAREAS PARA HOY Pleamares: 5'17 m.; 5'32 t. Bajamares: 11'33 m.; 11'49 t. Coeficientes: m. 90, t. 87. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Magdalena», de Bilbao, con carga general. «Gijón», con carga general, de Bilbao. «Arnabal Mendiz», de Pasajes, con carga general. «El Gaitero», de Villaviciosa, con sidra. «Olbeos», de Amberes, con carga general. «Campomors», de Porto Arthur, con gasolina.

Despachados: «Rosita», para Gijón, en lastre. «Arnabal Mendiz», para Barcelona y escalas, con carga general. «El Gaitero», para Villaviciosa, con carga general. «Albeos», para La Coruña, con carga general.

MAGNIFICA QUINTA EN EL SARDINERO

En el precio, que oscila entre 100 a 250 pesetas, según clase, va incluido todo nuestro tratamiento, que puede durar, en algunos, hasta varios años, así como el arreglo gratuito de averías que se relacionen con el buen funcionamiento, y cuantas visitas deseen hacernos.

NISOS HERNIADOS. curan todos en seis meses con nuestro tratamiento. Precio, de 25 a 100 pesetas.

PIERNAS ARTIFICIALES. Ordenones compensadores. ORDENES ORTOPEDICOS para desviaciones, mal de Pott, Aparatos para PIERNAS Y PIES TORCIDOS, TUMORES BLANCOS, PARALISIS, FAJAS para vientos bulbados, estómago y riñón caídos, etc., etc.

BAR FLOR BOCADILLOS - CERVEZAS EMBUTIDOS PLAZA DEL PRINCIPE EXQUISITO CAFE EXPRES

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina: «Peña Labra», en Ceite. «Peña Rocas», en Sfax. Vapores de Luis Linares: «Ester», en viaje de Rouen a Port Talbot. «Cantabria», en La Laja. «José», en Santander. (Dique.) De Francisco García: «Magdalena II. de García», salió de Barcelona para Gijón el 8 de agosto. «Rita García», llegó el 10 de agosto a Rotterdam. De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Santander.

PRIM ORTOPEDICO en Santander.

El afamado Ortopédico de Madrid, recibirá en SANTANDER los días 24 y 25 de agosto en el Hotel Continental.

HERNIADO

DEVOLVEREMOS A USTED SU IMPORTE SI NO ESTA CONFORME CON NUESTRO TRATAMIENTO.

Sesenta años de seriedad profesional, nos obligan cada vez más a tratar a nuestros favorecidos con honradez y equidad.

El aparato anatómico-mecánico creado, es único y de compleja adaptación, sin trabajo y cómodo.

Garantizamos con nuestra firma la contención de TODAS LAS HERNIAS, alejando el peligro y colocándole en el acto camino de la curación.

En el precio, que oscila entre 100 a 250 pesetas, según clase, va incluido todo nuestro tratamiento, que puede durar, en algunos, hasta varios años, así como el arreglo gratuito de averías que se relacionen con el buen funcionamiento, y cuantas visitas deseen hacernos.

NISOS HERNIADOS. curan todos en seis meses con nuestro tratamiento. Precio, de 25 a 100 pesetas.

PIERNAS ARTIFICIALES. Ordenones compensadores. ORDENES ORTOPEDICOS para desviaciones, mal de Pott, Aparatos para PIERNAS Y PIES TORCIDOS, TUMORES BLANCOS, PARALISIS, FAJAS para vientos bulbados, estómago y riñón caídos, etc., etc.

TEATRO PEREDA

COMPANIA TITULAR DEL TEATRO LARA, DE MADRID

HOY, VIERNES, 19 DE AGOSTO

A LAS 7 TARDE Y 10,30 NOCHE FUNCIONES POPULARES

ULTIMAS REPRESENTACIONES DE

EL RINCONCITO

De los hermanos Quintero. Gran éxito de toda la compañía.

BUTACA: tarde, 2,50. Noche, 2 pesetas.

Mañana, BENEFICIO de CONCHA CATALA, con el ESTRENO de gran éxito: «LA MARCHOSA».—El lunes, DESPEDIDA DE LA COMPANIA.

NOTICIAS Y SUCESOS

EN SUANCES CAE UN RAYO Y PONE EN PELIGRO LA VIDA DE DOS MUJERES

PALANQUETAZO FRUSTRADO

Ayer tarde fué detenido el conocido operador de la palanqueta Roger Derechoso Bugien, de veintitantos años, conocido por «el Alemán».

Este muchachillo fué sorprendido cuando en unión de otro compañero empezaba a operar en el interior de la casa de los señores de Roldán, en la calle del Medio, por uno de los hijos del dueño de la casa.

Los palanqueteros pretendieron huir, pero el señor Roldán les hizo frente y luchó con ellos, esperando que a sus voces y ruido producido por la lucha acudiría alguien en su auxilio. Así ocurrió, pero fué ya algo tarde, pues el compinche del «Alemán» logró evadirse.

Roger Derechoso quedó detenido y pasará de quince.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Lo sufrió ayer la chica Esperanza González, de veintinueve años, que resultó con una herida contusa en el dorso del pie derecho y erosiones en el mismo.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

DOS DENUNCIADOS

Por la Guardia civil del puesto de Noja se ha dado cuenta al gobernador civil de haber sido denunciados al juez municipal de Argón los vecinos de dicho pueblo Jacobo Alonso Blanco y Alberto Ruiz C. stillo, de veintinueve y veintidós años, respectivamente, que días pasados, por resentimientos anteriores, rieron y se agredieron, causando varias lesiones de alguna consideración.

CAIDAS

Bajando por la escalera, se cayó en la tarde de ayer la joven Josefa San Emeterio Castillo, que resultó con una contusión y rozaduras en la frente, párpado superior del ojo izquierdo, carrillo y cuello, de las que fué curada en la Clínica municipal.

Igualmente fué asistido en dicho benéfico establecimiento el niño Antonio Manzanares, de diez años, que por resacas de una caída en la vía pública resultó con la luxación del codo derecho.

UN RAYO DESTROZA LA FACHADA DE UNA CASA Y PONE EN GRAVE PELIGRO LA VIDA DE DOS MUJERES

Nos informa nuestro correspondiente en Suances: «En la mañana de ayer se desarrolló una gran tormenta de relámpagos y truenos, que se repetían sin interrupción, en el intervalo aproximadamente de una hora, y una chispa eléctrica vino a caer en

la casa propiedad de doña Manuela Serna, viuda de Romero.

En dicho momento se encontraba en la casa la dueña de la misma, más la madre de ésta, doña Gabina González, y una hija de doña Manuela llamada Caridad Romero.

Al entrar la chispa en la casa, desplomó parte de la fachada principal, que por cierto es de piedra sillera, y derribó todo el cielo raso de la habitación en que se encontraba la joven Caridad, cayendo ésta al suelo y quedando sin sentido.

En otra de las habitaciones, la chispa derribó a doña Gabina, dejándola tendida en el suelo, sin conocimiento.

A los pocos momentos acudieron unos vecinos a auxiliar a sus convalecientes y después de recogerlas del suelo observaron que las accidentadas estaban sanas y salvas, no habiéndoles ocurrido más que el consiguiente susto.

Como dato importante diremos que en la casa donde cayó el rayo y en las otras colindantes no quedó un cristal sano.—C.

UN TOPETAZO DEL TREN

Ayer tarde y estando en el andén de Sarón, recibió un topetazo del tren la anciana María Manuela Cargara, de ochenta y dos años, que resultó con la fractura de la clavícula izquierda y distensión y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Fuó trasladada a Santander y curada de primera intención en la Casa de Socorro. Desde aquí pasó a la Casa de Salud Valdecilla.

ESQUELA DE COMERCIO

Se recuerda a los alumnos de Comercio que hayan cursado sus estudios por enseñanza no oficial que durante el presente mes de agosto podrán matricularse en este establecimiento para sufrir examen en la convocatoria del próximo mes de septiembre.

También se admitirán en el presente mes y a las horas de oficina las solicitudes de ingreso para la carrera de Comercio.

Cervecería La Austriaca
Servicio de Restaurant a la carta
BURGOS, 5
Teléfonos 18-20 y 19-44

PEDID DULCE FAMA

que es el mejor

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EL DE OBREROS Y PATRONOS CARPINTEROS DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Sigue su curso este conflicto, que...

Base décima.—Los patronos pagarán...

Base undécima.—Se pagarán todas...

Base duodécima.—Jornales a regir:...

Base decimocuarta.—Los patronos abonarán...

En la "Gaceta de Madrid", correspondiente...

Que se conceda derecho electoral para...

Las invitaciones de señorita, aun...

Este concurso ha despertado gran...

A todos los inscriptos para esta...

Tanto a socios como a simpatizantes...

La excursión partirá de la plaza de...

El sábado, día 20, se celebrará en...

Las fiestas profanas también estuvieron...

La plaza de Quintana lucía una...

El ganador señor Koch, regala una...

Seguidamente y con objeto de que...

Después de la entrega de la copa...

Como se ve, el programa no puede...

¡A divertirse, pues, al alegre...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

Como a los de La Losa no les...

La romería, bastante concurrida...

Como a los de La Losa no les...

En los intervalos, una escogida...

A las seis, lanzamiento de globos...

En la plaza del pueblo, una cuadrilla...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

LOS CENTROS REGIONALES

CASA ZAMORANA

Esta Casa, para su fiesta anual...

Sábado, 20, baile familiar...

Domingo, a las diez y media...

Las tarjetas para el banquete...

Esta Casa regional, deseando...

En la "Gaceta de Madrid",...

Que se conceda derecho electoral...

Que se conceda derecho electoral...

Que se conceda derecho electoral...

Las invitaciones de señorita...

Este concurso ha despertado...

A todos los inscriptos para...

Tanto a socios como a simpatizantes...

La excursión partirá de la plaza...

El sábado, día 20, se celebrará...

Las fiestas profanas también...

La plaza de Quintana lucía...

El ganador señor Koch, regala...

Seguidamente y con objeto...

Después de la entrega de la...

Como se ve, el programa...

¡A divertirse, pues, al alegre...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

Como a los de La Losa...

La romería, bastante concurrida...

Como a los de La Losa...

En los intervalos, una escogida...

A las seis, lanzamiento de globos...

En la plaza del pueblo, una...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

INFORMACION DEPORTIVA

CICLISMO

VICENTE TRUEBA RECIBIRA DE LA AFICION DEPORTIVA EL HOMENAJE QUE SE MERECE

Por noticias particulares, sabemos...

Santander no puede quedarse atrás...

BOLOS

HA COMENZADO EL GRAN CONCURSO REGIONAL EN LA FERIA DE MUESTRAS

EN CABEZON DE LA SAL

En las boleras de don Casiano...

También se obsequia con otra...

FERIA DE MUESTRAS—CONCURSO DE BOLOS

Anteayer dió comienzo el concurso...

TIRO DE PICHON

GANA LA COPA ALEJO GARCIA EL SEÑOR KOCH

En la tarde de ayer tuvo lugar...

Muy disputado estuvo esta tirada...

El ganador señor Koch, regala...

Seguidamente y con objeto...

Después de la entrega de la...

Como se ve, el programa...

¡A divertirse, pues, al alegre...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

FUTBOL

EL DOMINGO SE CELEBRARA LA SEGUNDA PARTE DE LA ASAMBLEA DE CLUBS

UNA NOTA.—Para terminar...

El Comité de la F. R. C. nos envía...

Proposiciones presentadas por...

Proposiciones que presenta el...

Revisión de votos.

UNA FINAL.—La del Trofeo...

El próximo domingo en los campos...

EN SANTONA.—El Santona...

El domingo tendieron amistosamente...

EN OBREGON.—Inauguración...

El pasado domingo, día 14, tuvo...

Primeramente se bendijo el campo...

A las cinco, y previa entrega...

Los equipos se alinearon: por...

EL MADRID ANUNCIA JUNTA...

Esta Sociedad celebrará junta...

Se ruega a los jugadores y socios...

ATHLETIC CLUB DE ASTILLERO

Se ruega a los jugadores y socios...

ANTONIO ALBERDI

QUIRUGIA GENERAL

Especialista en partos...

TENNIS

LOS PARTIDOS PARA HOY...

A las tres y media, Rosario...

A las cuatro, Fernando Torres...

A las cinco, Teresa Pombo...

A las seis, Manuel G. de Nori...

LEA USTED

NUESTRA ULTIMA HORA DEPORTIVA

CAMARAS FRIGORIFICAS

DEPOSITO DE HIELO

ARTIFICIAL

SERVICIO A DOMICILIO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

LAS FIESTAS DE LOS PATRONOS NUESTRA SEÑORA Y SAN ROQUE, EN SUANCES

Con gran solemnidad religiosa se...

Las fiestas profanas también...

VILLAESCUSA.—Las fiestas de Llaño.

La simpática juventud del lino...

El sábado, día 20, se celebrará...

Las fiestas profanas también...

La plaza de Quintana lucía...

El ganador señor Koch, regala...

Seguidamente y con objeto...

Después de la entrega de la...

Como se ve, el programa...

¡A divertirse, pues, al alegre...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

Como a los de La Losa...

La romería, bastante concurrida...

Como a los de La Losa...

En los intervalos, una escogida...

A las seis, lanzamiento de globos...

DELEGACION PROVINCIAL DEL CONSEJO DE TRABAJO

En la "Gaceta de Madrid",...

Que se conceda derecho electoral...

Que se conceda derecho electoral...

Que se conceda derecho electoral...

Las invitaciones de señorita...

Este concurso ha despertado...

A todos los inscriptos para...

Tanto a socios como a simpatizantes...

La excursión partirá de la plaza...

El sábado, día 20, se celebrará...

Las fiestas profanas también...

La plaza de Quintana lucía...

El ganador señor Koch, regala...

Seguidamente y con objeto...

Después de la entrega de la...

Como se ve, el programa...

¡A divertirse, pues, al alegre...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

Como a los de La Losa...

La romería, bastante concurrida...

Como a los de La Losa...

En los intervalos, una escogida...

A las seis, lanzamiento de globos...

En la plaza del pueblo, una...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

CASA VALLISOLETANA.—Excursión a Castro Urdiales.

A todos los inscriptos para esta...

Tanto a socios como a simpatizantes...

La excursión partirá de la plaza...

El sábado, día 20, se celebrará...

Las fiestas profanas también...

La plaza de Quintana lucía...

El ganador señor Koch, regala...

Seguidamente y con objeto...

Después de la entrega de la...

Como se ve, el programa...

¡A divertirse, pues, al alegre...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

Como a los de La Losa...

La romería, bastante concurrida...

Como a los de La Losa...

En los intervalos, una escogida...

A las seis, lanzamiento de globos...

En la plaza del pueblo, una...

EN SOBREMAYAS.—Las fiestas...

TEATRO PEREDA

Se despachan localidades en taquilla...

Cervecería LA MUNDIAL

CASA ESPECIAL EN CERVEZAS...

Se despachan localidades en taquilla...

Cervecería LA MUNDIAL

CASA ESPECIAL EN CERVEZAS...

CASA ESPECIAL EN CERVEZAS...

EXCLUSIVA CRUZ BLANCA

RIBERA, número 9

SANTANDER

TELÉFONO 22-42

ANTONIO ALBERDI

QUIRUGIA GENERAL

TENNIS

LOS PARTIDOS PARA HOY EN LA MAGDALENA

GRAN CASINO DEL SARDINERO

THE BAILE ORQUESTA RAMALLI

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

SE REUNE LA MINORIA RADICAL...

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Vuelve el calor de trópico. Y la modorra y la desgana anonda a los madrileños. Pero como los madrileños saben que en la Imperial Toledo se prepara mañana una corrida de toros en la que Domingo Ortega será el único matador, los madrileños ponen el calor de su sangre a contribución de esta afición taurígena, y piensan en la mañana del viernes para trasladarse, utilizando autobuses y automóviles, a la imperial ciudad.

El ministro de la Guerra carecía de noticias que facilitar a los chicos de la Prensa. Por tanto, sólo sabemos que ha recibido la visita del señor Ayguadé. Ya está designado el barco que conduzca a los deportados. Es el "España número 5", propiedad del Estado, y que le fué cedido por las reparaciones de guerra apreciadas por Alemania.

El ministro de la Gobernación dijo que como es la ley de defensa de la República la que se ejercita en estos casos, huelga el acuerdo en Consejo de ministros. Nos dijo también que en Granada la tranquilidad era completa.

Alres de la Montaña nos traen el blando susurro de las aclamaciones de que ha sido objeto en Santander el Jefe del Estado.

POLITICA

Presidida por el señor Lerroux se reunió la minoría radical. Y hubo unanimidad de criterio al apreciar el momento y la orientación para la votación de la ley sobre las expropiaciones de fincas rústicas. La minoría votará favorablemente. Pero esto no quiere decir que en su día no estudie las causas que han determinado el movimiento, para enjuiciar los hechos de un modo justo. Pero mientras tanto hay que fortalecer al Gobierno, y para fortalecerle votarán precisamente el proyecto de ley de expropiaciones. Así, al menos, se manifiesta en una nota del partido radical, dada a la Prensa.

El señor Lerroux asistirá a la sesión del Congreso de esta tarde, pero después marchará a San Rafael.

Los señores Lerroux, Maura y Ortega Gasset se han reunido en el Congreso para cambiar impresiones sobre este punto, ya determinadas en la reunión de la minoría radical. Por lo que respecta al señor Maura, es contrario a votar el proyecto de ley de expropiaciones. Por su parte, el señor Ortega Gasset, decidirá en virtud de cuanto se exponga en el salón de sesiones.

MIRANDO AL EXTRANJERO

Sigue en el palenque de la actualidad la política de Alemania. El canciller Von Papen confía en que todos los partidos se den cuenta de que no es posible reemplazar al Gobierno actual y afirma que Hitler, a pesar de su negativa, exigirá el control absoluto del Estado.

La creencia en Berlín es de que si el canciller fuese derrotado en el Reichstag, entonces el general Von Schleicher sería el encargado de formar Gobierno.

Mientras tanto, siguen las negociaciones con el partido del centro para la formación del Gobierno de Prusia, siendo lo cierto que las tropas de asalto hitlerianas no renuncian a la formación de un Gobierno racista.

Como se ve, las relaciones políticas en Alemania se hallan bastante complicadas.—Madrid.—P. L.

NOTICIAS DE POLITICA

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION PRESENTARA A LAS CORTES UN PROYECTO SOBRE SEGREGACION DEL BARRIO DE ANGUSTINA

LA "GACETA".—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La "Gaceta", entre otras disposiciones, publica hoy las siguientes:

Una disposición de Marina por la que se anuncia que mientras dure la ausencia del ministro señor Gil-Real ocupará su puesto en aquel departamento el subsecretario, don Antonio Azarola.

Por el mismo ministerio se autoriza también la adquisición de dos mil cuatrocientas toneladas de carbón de la clase C a la Federación Sindical de Carboneros de España y otra, también del mismo ministro y para la misma Federación, autorizando la adquisición de igual cantidad de toneladas de la clase A.

EN GOBERNACION.—Manifestaciones del señor Casares Quiroga.

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les manifestó que se había pensado en la utilización del buque transporte "España n.º 5" para destinarlo a trasladar al desierto a parte de los complicados en la última tentativa de carácter monárquico, recientemente fracasada.

Dijo el señor Casares Quiroga que el buque mencionado se encontraba en los actuales momentos transportando piezas, y que tan pronto terminase su cometido se pondría a la disposición del Gobierno.

Un reportero le preguntó al ministro si la medida de confinamiento contra los detenidos había sido tratada en el Consejo de ministros, y el señor Casares Quiroga dijo que no era preciso llevar aquella disposición a la consideración del Gobierno, toda vez que los complicados habían incurrido contra la ley de Defensa de

José Luis Rubira Mata
Partos, Enfermedades de la mujer
MEDICINA GENERAL
VELASCO, 17, 2.º
De 11 y media a 1 y de 4 a 6
Gratis pobres: martes y viernes, seir tarde.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20.
Teléfono 29-36.

la República, y por tanto que podía él, sin el apoyo de nadie, hacer cumplir lo que la mencionada ley dispone.

Agregó que el paso por las fronteras se hace con alguna dificultad. Refiriéndose acerca de la situación de Granada, dijo que en los actuales momentos y según noticias que había recibido, acusaban tranquilidad, y que iguales noticias optimistas seguía recibiendo del resto de España.

EN COMUNICACIONES.—Desmintiendo una información.

El subsecretario de Comunicaciones, hablando con los periodistas, ha desmentido los informes dados por el señor Castro, relativos a la actitud del personal del aeródromo militar de Getafe.

Dijo el señor Galarza, que lo que hubo de cierto en la información fue que cuando estaban a punto de partir los aviones para Sevilla, se acababan de imprimir 20.000 ejemplares del manifiesto editado por el Gobierno.

Agregó que en un principio se pensó en utilizar para este servicio uno de los aparatos trimotor "Junkers", tripulado por el señor Gómez Lucio, pero como éste había de efectuar en el trayecto varios aterrizajes, y dada la calidad de recalentamiento de las ruedas con el repetido aterrizaje, se acordó que en su lugar lo efectuase un aparato "Ford", de más resistencia en esta clase de operaciones.

Terminó diciendo que por parte del personal de los aeródromos militares se ha mostrado vivamente el fervor republicano que en ellos existe.

EN LA PRESIDENCIA.—Visitas.

El presidente del Consejo recibió esta mañana la visita de una Comisión de la Juventud de Acción Republicana, que fué a invitarle al acto que en homenaje de la Guardia de Asalto piensan celebrar.

Añadieron los comisionados que el homenaje se hacía extensivo a los diputados señores Baeza Medina, Jiménez de Asúa y Ayguadé.

El señor Ayguadé suplicó la libertad de los detenidos gubernativos de Barcelona.

EL BARRIO DE ANGUSTINA. DEL AYUNTAMIENTO DE VOTO

La "Gaceta" de hoy publica un decreto del ministerio de la Gobernación autorizando al ministro para que presente a las Cortes un proyecto de ley sobre segregación del barrio de Angustina, del Ayuntamiento de Voto, para agregarlo a Llampias, en la provincia de Santander.

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

SE APRUEBA, CON ALGUNAS MODIFICACIONES, EL DICTAMEN SOBRE CONFISCACION DE FINCAS RUSTICAS A LOS ENCARTADOS EN EL ULTIMO MOVIMIENTO

CONTINUO LA DISCUSION DEL ESTATUTO CATALAN.-INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION DE LA TARDE

ANIMACION

MADRID.—Durante toda la tarde de hoy ha sido extraordinaria la animación en los pasillos de la Cámara.

En una de las secciones del Congreso se reunió la minoría vasca, tratando de diversos asuntos.

Una vez terminada la reunión, el representante de la misma, señor Leizaola, fué interrogado por los periodistas, a los que dijo que ellos no votarán el proyecto del señor Azaña sobre expropiaciones de fincas rústicas si sobre tal expropiación no se efectúan las convenientes indemnizaciones.

LA MINORIA RADICAL

En una de las secretarías del Congreso se reunieron los diputados de la minoría radical, a la que asistió el jefe del Partido, señor Lerroux.

La reunión terminó a las doce, y el jefe de los radicales, conversando con los periodistas, les dijo que en la misma se había tratado de fijar la actitud de la minoría y su criterio con motivo de la votación

LA SESION DE LA TARDE

A las cuatro y cinco minutos de la tarde, se abrió la sesión de hoy en la Cámara, bajo la presidencia del señor Besteiro, con mayor concurrencia de diputados que en días anteriores.

En el banco azul, los ministros de Hacienda y Trabajo.

ORDEN DEL DIA

Se pone a debate el dictamen sobre el proyecto de ley de Expropiaciones de fincas rústicas, propiedad de los complicados en el fracasado movimiento militar.

El señor CASANUEVA defiende un voto particular oponiéndose a dicho proyecto, pidiendo que sus disposiciones sean articuladas en las bases para la Reforma agraria, en lo que respecta a la Constitución.

El señor ORTEGA GASSET (don Eduardo) consume un turno en pro del proyecto.

Dice que le parece bien, porque por él se advierte que el Gobierno quiere cambiar radicalmente de política. Habla de la política tolerante seguida hasta ahora y señala que todavía son recibidos algunos miembros de la familia ex real, en algunos países, al son de la marcha real y con todos los honores. Denuncia que los altos funcionarios de la Embajada en París y del ministerio de Estado son archimonárquicos y dice que el pasado complot fué fraguado por el general Martínez Anido, que circula por París en coche oficial, custodiado en todo momento por dos agentes. Habla

que se verificará esta tarde en la Cámara y en la que todos los diputados radicales votarán unánimemente.

Agregó el señor Lerroux que esta tarde y antes de la sesión de las Cortes, se reunirá, a las cuatro, nuevamente la minoría, y que él no acudiría a la sesión porque pensaba trasladarse a su quinta de San Rafael, ya que el calor en Madrid era verdaderamente sofocante.

Al despedirse de los periodistas, dijo que esta tarde pensaba celebrar una conferencia con don José Ortega Gasset y don Miguel Maura.

EL FERROCARRIL DE VALDEPEÑAS A PUERTOLLANO

En la sección quinta del Congreso se reunió esta mañana la Comisión del ferrocarril de Valdepeñas a Puertollano.

Se convino hacer una oferta al Estado, con el fin de que se haga un empréstito, cuyo desembolso será reintegrado al Tesoro, abonándosele los intereses, acordándose que la devolución del empréstito se verificará en un plazo de cincuenta años.

LA SESION DE LA TARDE

de las frecuentes reuniones que dice se han celebrado en la frontera, y dice que los altos jefes del ministerio de Estado, que repite son archimonárquicos, han visitado, al ex rey en Francia. Termina anunciando una interpelación al señor Zulueta sobre este asunto.

El señor FRANCHY ROCA dice que el proyecto que se debate es anticonstitucional, y que por ello no puede estar en esta ocasión al lado del Gobierno.

El señor BARRIOBERO anuncia que votará a favor.

El señor ACUNA, por la Comisión, contesta a los oradores.

La enmienda del señor Casanueva es rechazada por 253 votos contra 24. Votaron a favor solamente los agrarios y los federales, y se abstuvieron los conservadores y el Servicio de la República.

El señor SANCHEZ ROMAN dice que esta medida del Gobierno es la reacción natural contra un crimen que se ha intentado cometer contra el régimen. Considera el proyecto como de una problemática legalidad y dice que quizá la fórmula fuera que el Parlamento sea quien señale las responsabilidades civiles de los encartados con arreglo a las sentencias de los Tribunales. (Aplausos.)

El presidente del GOBIERNO agradece al señor Sánchez Román la colaboración y dice que el proyecto es una medida que exige la conciencia republicana para castigar a los

culpables y evitar nuevos movimientos. Dice que además de los culpables conocidos hay una clase no afectada a la República y que no serán afectados por la reforma agraria, y a éstos es a los que hay que despojar de sus armas.

Agrega que el proyecto se afiene al artículo 44 de la Constitución y

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

UNA NOTA DE LA MINORIA RADICAL

La minoría radical, a la terminación de la reunión que celebró en una de las secciones del Congreso, facilitó una nota, diciendo que la reunión se debió al deseo de deliberar sobre el proyecto de incautación de las fincas rústicas, y después de estudiar los distintos puntos de vista constitucionales, se acordó votar el proyecto. No obstante, la minoría se reserva el derecho de investigar sobre los sucesos pasados y del uso que el Gobierno haga de las facultades de la ley en este asunto.

UNA REUNION ENTRE LERROUX, MAURA Y ORTEGA Y GASSET

Después de la reunión radical celebraron una reunión los señores Lerroux, Maura y Ortega y Gasset, que cambiaron impresiones sobre el proyecto de confiscación de las fincas rústicas propiedad de los encartados.

El señor Lerroux, a la salida de la reunión, manifestó que el señor Maura votaría en contra del proyecto, a menos que alguna razón le hiciera cambiar de criterio a la vista de los razonamientos que se expongan en la Cámara.

El señor Ortega y Gasset consideró necesario esperar a ver cómo se desarrollaba el debate de esta tarde para decidir sobre su situación.

LA SESION NOCTURNA

A las once y cinco minutos de la noche abrió la sesión de hoy el señor Besteiro.

En el banco azul, el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y Trabajo.

Se reanuda la discusión del proyecto de expropiación de fincas rústicas a los encartados en el último complot contra el régimen.

Por aclamación se aprueba el artículo primero.

El señor OSSORIO Y GALLARDO consume un turno en contra. Estima que estas medidas, a la larga, son perjudiciales para la República. Dice que es altamente peligroso sentar el principio de que la hacienda de los ciudadanos esté a merced de un ministro, que decidirá a la vista de la confianza que reciba de la Policía. Y termina afirmando que este procedimiento, el día de mañana, puede acarrear graves daños.

Quedan también aprobados a continuación los artículos segundo y tercero. Entran los ministros de Instrucción, Hacienda, Estado y Agricultura.

Se aprueban los artículos cuarto y quinto.

Se aprueban sin discusión los artículos 6, 7, 8 y 9.

El presidente de la Cámara anuncia que una vez que se haya hecho el acoplamiento de las modificaciones introducidas, se presentará el proyecto a la Cámara, con el fin de que sea aprobado definitivamente esta misma noche.

ESTATUTO DE CATALUÑA

Se reanuda este debate y comienza a discutirse el artículo 14 del mismo.

Ha sido aceptado un voto particular del señor López Golcochea, relativo a los organismos integrantes de la Generalidad.

El señor GOMEZ ROJI defiende una enmienda.

EL PROYECTO DEFINITIVO SOBRE LA EXPROPIACION DE FINCAS

Se interrumpe este debate para dar lectura al proyecto definitivo de la expropiación de fincas rústicas, después de acopladas al mismo las enmiendas aceptadas.

El señor ARAUZ, federal, dice que él votará en pro del dictamen.

Se verifica votación nominal, y el proyecto es aprobado por 262 votos contra 14.

Votaron en contra los agrarios, algunos federales, el señor Ossorio y Gallardo y el señor Valdecasas.

Se ausentaron de la Cámara los conservadores y los del grupo al Servicio de la República.

Votó en pro del dictamen el diputado vasco señor Picaeva.

Se levanta la sesión a las doce y media de la noche.

termina diciendo que no ve inconveniente en que la proposición del señor Sánchez Román pase a la Cámara para que sea aceptada, después el Gobierno solamente administrará modificaciones que mejoren el proyecto, pero no aquellas enmiendas que tiendan a desvirtuarlo.

El señor MARTINEZ BARRIO cal, favorable al dictamen, que él cree será votado en su integridad. (Aplausos.)

El Sr. BALBONTIN anuncia que votará a favor, aunque no está totalmente conforme con el proyecto.

El señor BARRIOBERO retira su enmienda.

Se acepta una del señor SUAREZ PICAYO añadiendo a las fincas rústicas las casas señoriales y de recreo cuando éstas se hallen enclavadas en poblaciones de menos de 4.500 almas. Las casas señoriales y de recreo serán dedicadas a fines benéficos.

Se admite también, con algunas modificaciones, una enmienda de don GABRIEL FRANCO.

Se rechazan dos enmiendas de los señores Botella y Serra Moret, respectivamente, y se levanta la sesión a las 8.30 de la noche.

LA COMISION DE REFORMA AGRARIA

Se reunió en una de las secciones del Congreso la Comisión de Reforma agraria, que terminó el estudio de la base 21 del proyecto de Reforma.

UN VOTO PARTICULAR DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA

El señor Royo Villanova presenta un voto particular al artículo 14 del Estatuto, pidiendo que se sustituya la palabra «Parlamentos» por la de «Asamblea Regional de Cataluña».

También presentará otro voto pidiendo que el Presidente de la República pueda ejercer con la Asamblea Regional Catalana las mismas prerrogativas de que disfruta con respecto a las Cortes en el artículo 83 de la Constitución.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR BESTEIRO

El señor Besteiro, al terminar la sesión de la tarde, recibió como de costumbre a los periodistas, a los que dijo que la discusión del dictamen hoy debatido les llevaba más tiempo de lo que en un principio supusieron. Agregó que es de desear que cuanto antes se terminen de discutir los artículos para llegar a la aprobación definitiva en la sesión de esta tarde. Terminó diciendo que mañana por la tarde y el martes, también por la tarde, se discutirá el Estatuto de Cataluña.

EL PROYECTO DE EXPROPIACION DE FINCAS RUSTICAS

El proyecto de ley presentado a las Cortes y aprobado, que se refiere a la confiscación de las fincas rústicas de los encartados en el movimiento militar último, ha sufrido las siguientes modificaciones:

Al final del artículo primero se añadirá un párrafo en el que se exprese que se considerarán como fincas rústicas las casas señoriales y las de recreo que se hallaran situadas en poblaciones rurales inferiores a 1.500 almas. Los acreedores de los expropiados, previa justificación del poder de su crédito, podrán solicitar que los créditos les sean satisfechos siempre que sean anteriores al nueve de agosto del corriente año.

El artículo segundo queda sustituido con la redacción de un nuevo artículo en el que se prescribe que la relación de personas afectadas por el proyecto de ley, corresponderá al ministerio de Justicia. Además, el ministro de la Gobernación, formará una lista de las personas que, sin haber sido declarados reos, aparecieran como complicados por haber apoyado o prestado acatamiento a los participantes directos en el complot.

El artículo tercero no ha sufrido la menor modificación.

Al artículo cuarto se añadirá lo siguiente: «salvo lo dispuesto en el párrafo siguiente». Y a continuación se añade un párrafo en el que se hace constar que la Inspección general de los servicios socialagrararios se abrirá en el término de treinta días, y se llevará un registro en el que constarán todas las personas encartadas y autoridades estarán obligadas a dar, en el término de veinte días a contar de la publicación de esta ley, la relación de las personas encartadas a la Inspección general de los servicios socialagrararios.

EN EL SALON DE MINISTROS DEL CONGRESO

En el salón de ministros del Congreso, se comenzaron extensamente el ministro de Agricultura y el presidente de la Comisión de Reforma agraria. Al salir éste manifestó que había dado cuenta al ministro de los trabajos de la Comisión y de que las enmiendas que han sido presentadas a la base séptima son más de veinte. Añadió que la Subcomisión tiene en estudio casi todas las enmiendas presentadas y que tan pronto como sean remitidas al informe sobre ellas serán remitidas al Gobierno para su aprobación. Terminó manifestando que de todo esto fué de lo que habló con el ministro en su entrevista.

Mañana sábado, 20
A las 7 tarde y 10,30 noche
ESPECTACULO - CUBANO - "GRANITO"
SALON VICTORIA

Presentación por primera vez en España de la gran orquesta típica **SIBONEY**, el conjunto musical de mayor éxito en Cuba, New York, Chicago y Miami
TRIO MATAMOROS, los ases del canto criollo
YOLANDA, famosa cantante cubana: **GRANITO**, bailarina internacional

FERIA DE MUESTRAS

HOY CLAUSURA OFICIAL
Precio de entrada: UNA peseta

Se advierte que los pabellones serán cerrados al público a las siete de la tarde, y abiertos de nuevo terminada la visita de Su Excelencia el señor Presidente de la República

Por la noche: **GRAN VERBENA EN HONOR DE LOS MARINOS DE LA ESCUADRA Y DEL REGIMIENTO DE LA GUARNICION**

COMUNICACIONES POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL GOBIERNO Y LA PRENSA

«LUZ» DECLARA QUE NO ESTA CONFORME CON LA SUSPENSION DE LOS PERIODICOS

MADRID.—El periódico «Luz», de la noche escribe: «Nos permitimos insistir cerca del Gobierno para que aclare la situación de los periódicos suspendidos indebidamente a raíz de la inestabilidad monárquica. Porque somos ardientes defensores de la República y queremos que viva en pleno régimen de libertad, como corresponde a su naturaleza, tenemos que reclamar la libertad de Prensa, cuya labor debe ser sometida en todo momento a las leyes vigentes. No ha sido, claro está, el episodio monárquico de estos días una mala suerte, para que el Poder público no se viese precisado a tomar medidas llevadas a cabo como las que nos constan. Pero la política seguida por el Gobierno contra los periódicos parece bastante eficaz y que éste no deba tomar medidas con respecto a los periódicos, adversarios que éstos sean de la obra republicana. Hace días insistimos acerca de la situación de dos diarios amenazados de incautación. Nadie sabe aún si existe ni en qué razones se funda. «El Liberal» daba una explicación benévola. De ser cierta esta explicación, nos satisfaría, ya que ello revela que no se trata de ninguna medida de excepción. Pero es indispensable que estos periódicos sepan a qué régimen están sometidos y si la suspensión se debe a razones distintas a las que aconsejan las medidas gubernativas. El Gobierno comprenderá que por la propia seriedad de sus actos es preciso esclarecer tales decisiones.»

R. Maza Madrazo MEDICINA GENERAL Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón. Consulta de 10 y 1/2 a 1 y de 3 a 5. Gratis pobres, martes y sábados, de 5 a 6. Burgos, 3, pral.—Teléfono, 3.625

DESPUES DE LA INTENTONA

SE ATRIBUYE GRAN IMPORTANCIA A LA DECLARACION DEL EX GOBERNADOR DE SEVILLA, SEÑOR VALERA

SEGUN LAS ULTIMAS NOTICIAS, EL GENERAL BARRERA ESTA EN FRANCIA

VALENCIA.—Han sido puestos en libertad once detenidos que se hallaban en la cárcel como complicados en la última intentona. El Juzgado continúa sus diligencias. La Policía y la Guardia civil continúan también los registros domiciliarios y las detenciones. EN VALENCIA SON PUESTOS EN LIBERTAD ONCE DETENIDOS. EL GOBIERNO CIVIL HA ENVIADO UN TELEGRAMA CIRCULAR A LOS ALCAIDES DE LA PROVINCIA, ENCARECIÉNDOLES QUE CON MOTIVO DE LOS PASADOS SUCEOS, ES NECESARIO QUE ACTÚEN PARA LA DEBIDA DEPURACION DE LOS HECHOS, POR TENIENDO BUEN CUIDADO DE DETENER A LOS QUE SE SEPA A CIENCIA CIERTA QUE HAN INTERVENIDO EN LOS HECHOS Y PONIENDO INMEDIATAMENTE EN LIBERTAD A LOS QUE NO EXISTA NINGÚN CARGO CONTRA ELLOS, NO PROCEDIÉNDOSE A LA DETENCION DE NINGUNA PERSONA SOLAMENTE POR INDICIOS.

EN SEVILLA

SEVILLA.—Por el juez se ha dictado auto de procesamiento contra treinta y cinco oficiales y jefes de distintas Armas y Cuerpos. Los detenidos hasta ahora, entre jefes y oficiales, son 75. De ellos, tres generales. El gobernador civil ha enviado un telegrama circular a los alcaldes de la provincia, encareciéndoles que con motivo de los pasados sucesos, es necesario que actúen para la debida depuración de los hechos, por teniendo buen cuidado de detener a los que se sepa a ciencia cierta que han intervenido en los hechos y poniendo inmediatamente en libertad a los que no exista ningún cargo contra ellos, no procediéndose a la detención de ninguna persona solamente por indicios. Esta mañana llegó el juez especial encargado de instruir el sumario contra el general Sanjurjo. Tomó declaración al general señor García Herrán, al coronel Infante y al teniente Sanjurjo, así como también al ex gobernador civil de Sevilla señor Valera Verde, el cual, al salir de prestar declaración, se mostraba apesadumbrado. Parece ser que su declaración fué tan interesante que pasará a formar parte del sumario.

TENIENTE CORONEL, A LA CARCEL

BARCELONA.—Esta tarde ha ingresado en la cárcel el teniente coronel don Cayetano Reina, que se hallaba detenido, por los últimos sucesos, en la Comisaría.

EL GENERAL BARRERA

BARCELONA.—Personas que se dicen bien enteradas han manifestado que el general Barrera se encuentra en Francia. Cuando estaba en Barcelona pasaba temporadas en Darnius (Lérida), en la finca del ex barón de Roda, próxima a la frontera francesa.

INFORMACION DE BARCELONA

UN HOMENAJE EN LA AUDIENCIA AL SR. ANGUERA DE SOJO

BARCELONA.—En el despacho del presidente de la Audiencia se celebró el acto de homenaje al señor Anguera de Sojo, por su gestión al frente del Gobierno civil de la provincia, entregándosele un bastón de mando adquirido por suscripción popular. Se cambiaron los discursos de rúbrica.

UN ATRACO

El chófer Armengol Trajano ha denunciado que en la calle de Lope de Vega dos individuos, pistola en mano, subieron al automóvil arrebatándosele y huyendo con él.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

PIDIENDO EL LEVANTAMIENTO DE LA SUSPENSION DE UNOS PERIODICOS BILBAINOS

BILBAO.—El gobernador en funciones, señor Donoso Cortés, manifestó a los periodistas que había recibido la visita de una Comisión de la Federación Gráfica Española, que fué a pedirle el levantamiento de la suspensión que pesa sobre algunos periódicos. El señor Donoso Cortés les contestó que entregaran una solicitud en la que hicieran presente sus deseos, y que inmediatamente le daría curso a la superioridad. También manifestó el gobernador interino que el conflicto de los tableros había entrado en vías de solución.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Parece ser que el ex gobernador civil, señor Valera Verde, declaró ante el juez todo lo que él supiera respecto a la noche de los sucesos y su actuación en dicho día. Dijo, al parecer, que cuando se hallaba en una finca de Jerez fué llamado por el ministro de la Gobernación. El señor Casares Quiroga le comunicó que el general Sanjurjo había salido de Madrid, pero que ignoraba el punto a que pudiera dirigirse. El gobernador tomó algunas medidas y cuando se enteró de que había llegado el general Sanjurjo, dispuso que treinta y dos guardias de Asalto rodearan la casa en que se hallaba el general, pero cuando fueron los guardias de Asalto se encontraron con que la casa estaba tomada y defendida por cien guardias civiles.

HA TERMINADO LA HUELGA GENERAL EN GRANADA

GRANADA.—Después del acuerdo adoptado anoche por los obreros, éstos se reintegraron al trabajo en la mañana de hoy. La normalidad es completa. Se confía en las gestiones que realice el gobernador para llegar a un abaratamiento de precios de algunos artículos que piden los obreros. Si no se consiguiera esto en un plazo señalado por los obreros, el conflicto surgiría de nuevo.

EL ESTUDIO DE LA ESTRATOESFERA

EL DOCTOR PICCARD REALIZO LA EXPERIENCIA Y CUENTA COSAS INTERESANTES

ZURICH.—El ilustre doctor suizo Piccard, que viene realizando estudios en la estratoesfera, se elevó a las cinco de la mañana de ayer en esta población, ante una muchedumbre que pasaba de cuarenta mil personas. Al doctor Piccard fueron a despedirle numerosísimas personalidades científicas, entre las que se encontraba el comandante del «Graf Zeppelin», doctor Eckener.

EL DESCENSO

ROMA.—El globo del profesor Piccard aterrizó a las cinco horas de la tarde de hoy en la carretera de Carabayo, cerca de Volto, en la provincia de Mantua. La barquilla del globo, al caer, chocó violentamente, despidiendo fuera de ella todos los aparatos. El profesor Piccard se ha mostrado reservado en cuanto a su experiencia, habiendo manifestado tan sólo que a las tres horas de haber emprendido el viaje a la estratoesfera, en Zurich, el globo alcanzó una altura de 16.500 metros. A esta altura el cielo estaba muy obscuro, siendo intensísimo el frío. A mediodía se hallaba en los Alpes y po-

RICARDO SARO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

EN SAN BARTOLOME

ELECCIONES PARCIALES

MADRID.—Se han celebrado elecciones parciales de concejales en el pueblo de San Bartolomé, habiendo triunfado en ellas seis federales y tres radicales. Los monárquicos no obtuvieron ningún puesto.

POLITICA ALEMANA

VON PAPEN CONFIA EN LOS PARTIDOS

LONDRES.—En una entrevista periodística, el canciller von Papen ha declarado que el actual Gobierno del Reich no tiene la intención de eludir el presentarse ante el Reichstag, y que tiene confianza en que todos los partidos se darán cuenta de que no es posible reemplazar al Gobierno actual.

El canciller, procurando eludir hablar de la cuestión de la retirada de Alemania de la Sociedad de las Naciones, dijo, sin embargo, que Alemania quería la igualdad en lo relativo al desarme, y que si se le negaba esa igualdad, obraría en sentido indicado por el general Schleicher.

Hizo resaltar a continuación la simpatía que había expresado en Lausana el señor Macdonald respecto al punto de vista alemán, así como que Alemania no había renunciado a recobrar algunas de sus antiguas colonias. Dijo el canciller que esperaba que los «nazis» no recurrieran a medidas ilegales, porque había recibido la palabra de su jefe, pero que si lo hacían, no dudaría en ahogar la rebeldía por la fuerza.

LA CAMPAÑA MONARQUICA EN ALEMANIA

SE AFIRMA QUE GUILLERMO II PODRA RESIDIR EN BREVE EN UN CASTILLO ALEMAN

PARIS.—Según el órgano comunista alemán «Berlin am Montag», hay que esperar un próximo retorno de Guillermo II a Alemania. Las negociaciones entabladas entre Doorn y ciertos centros políticos alemanes desde hace algún tiempo, parece que han terminado por un convenio entre el ex káiser y los nacionalsocialistas para que Guillermo II pueda regresar a su patria, instalándose en el castillo de Hohenfels, cerca de Coburgo. El «Berlin am Montag» afirma que tiene estas informaciones de muy buena fuente. Aunque el castillo de referencia es considerado como un lugar de retiro, y aunque se dice que de él no había de salir el ex emperador, el periódico comunista pone el ejemplo del ex káiser para que Alemania no se fie de las promesas de vida pacífica y retirada que han hecho los Hohenzollern. «Los miembros de la antigua familia imperial—dice—no se resignan a abandonar su participación. Insiste en que la vuelta de Guillermo II a Alemania significa el recrudecimiento de las actividades monárquicas en el país.

VICTIMAS DEL PROGRESO

PARIS.—La Compañía General Aero-postal ha dado a la Prensa el siguiente comunicado: «Desde el sábado último se carece de noticias del «aviso» que transportaba la correspondencia aérea procedente de América del Sur para trasbordarla a los aparatos que sirven la línea aeroportal de Dakar a Toulouse. Los trabajos que se han hecho inmediatamente, a partir de la última situación conocida del barco, han sido muy penosos, por el estado arbolado del mar, que ha obligado a los barcos de socorro a reducir su andar considerablemente. Hasta el presente, aquellos trabajos han resultado infructuosos, y todo hace suponer que el «aviso» fué sorprendido durante la noche del viernes al sábado por uno de los tornados que se abaten frecuentemente en esta época en la costa de Dakar, y que se ha ido a pique rápidamente, puesto que no le dio tiempo a lanzar la señal de S. O. S. siendo así que sus estaciones de «radio» han funcionado a la perfección durante el resto de la travesía. El último «radio», captado el viernes por la tarde, daba cuenta de que todo iba bien a bordo, y que se pensaba recalar a Dakar al día siguiente, a las diez y ocho horas. La posición del barco en el mediodía del viernes era de nueve grados diez minutos de altitud Norte, y veintidós grados veinte minutos de longitud Oeste de Greenwich. El barco no llevaba ningún pasajero de cámara. Los barcos de este tipo van provistos de dos motores de 1.350 caballos. Hace dos años que realizan este servicio entre Natal y Dakar, sin el menor accidente. La tripulación era de 22 hombres.»

UN «AVISO» DE CORRESPONDENCIA DESAPARECE EN EL ATLANTICO CON SUS 22 TRIPULANTES

PARIS.—La Compañía General Aero-postal ha dado a la Prensa el siguiente comunicado: «Desde el sábado último se carece de noticias del «aviso» que transportaba la correspondencia aérea procedente de América del Sur para trasbordarla a los aparatos que sirven la línea aeroportal de Dakar a Toulouse. Los trabajos que se han hecho inmediatamente, a partir de la última situación conocida del barco, han sido muy penosos, por el estado arbolado del mar, que ha obligado a los barcos de socorro a reducir su andar considerablemente. Hasta el presente, aquellos trabajos han resultado infructuosos, y todo hace suponer que el «aviso» fué sorprendido durante la noche del viernes al sábado por uno de los tornados que se abaten frecuentemente en esta época en la costa de Dakar, y que se ha ido a pique rápidamente, puesto que no le dio tiempo a lanzar la señal de S. O. S. siendo así que sus estaciones de «radio» han funcionado a la perfección durante el resto de la travesía. El último «radio», captado el viernes por la tarde, daba cuenta de que todo iba bien a bordo, y que se pensaba recalar a Dakar al día siguiente, a las diez y ocho horas. La posición del barco en el mediodía del viernes era de nueve grados diez minutos de altitud Norte, y veintidós grados veinte minutos de longitud Oeste de Greenwich. El barco no llevaba ningún pasajero de cámara. Los barcos de este tipo van provistos de dos motores de 1.350 caballos. Hace dos años que realizan este servicio entre Natal y Dakar, sin el menor accidente. La tripulación era de 22 hombres.»

LA CORRIDA DEL DOMINGO

Ayer fueron muchas las personas que estuvieron en los corrales de la plaza de toros viendo el hermoso ganado que se lidiará el domingo por las cuadrillas de picadores y banderilleros de los famosos diestros Niño del Matadero, Diego de los Reyes y Lorenzo Garza. También hoy y mañana pueden verse gratis. La corrida empezará a las cuatro y media en punto. La taquilla quedará abierta hoy para el público en general, siendo seguro que se agotarán los billetes enseguida, pues corridas de esta clase, con los ases de la novillería y con picadores, por cinco pesetas la sombra y tres el sol, no pueden verse en todas partes.

T. S. H. Programa para el día 19 de agosto

Escuche usted desde: LANGENBERG, 21,30 h.—«Misa en mi mayor» (Schubert). LONDRES, 19 h.—«Sinfonía número 7» (Beethoven). BURDEOS, 19,30 h.—Opera: «Marron» (H. Raband). ROMA, 19,45 h.—«Sinfonía del Nuevo Mundo» (Drorak).

MADRID (E. A. J. 7-3 kw. 441 mts. 730 k. c.). 19 h.—Campanadas de Gobernación. Cotizaciones. Programa del oyente. Información del Congreso. Noticias. 20,30 h.—Fin de la emisión. 22 h.—Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Información del Congreso. Concierto sinfónico: «Anacorete», ópera de Cherubini. «El terno de Onofre» (Saint-Saens). «Marcha militar» (Schubert). «Concierto en re mayor», para violín y orquesta (Brahms). «Tres danzas» (Turina). «Tannhäuser» (Wagner).

BARCELONA (E. A. J. 1-7,5 kw. 348,8 mts. 860 k. c.). 19 h.—Concierto por el trío de la estación: «El barbero de Sevilla» (Rossini). «Berencense» (Delmas). «Entretrato» (Thilleman). 19,30 h.—Programa del radioteatro. 21 h.—Campanadas de la Catedral. Servicios meteorológico y de Boisa. 21,10 h.—Audición de sardanas. 22 h.—Lectura literaria. 22,15 h.—Concierto: «El último vals» (Strauss). «Escena española» (Diez Cepeda).

PARIS (60 kw. 328,2 mts. 914 k. c.). 19,45 h.—Concierto: «La Bohemia», canción de Musetta (Puccini). «Peer-Grynt», canción de Solveig (Grieg). «El olvido» (Lazzari). «Flossie», selección (Szule). «Pequeña suite española» (P. Vidal). «Canción del molino» (S. Lazzari). «Suite lírica» (Grieg). «Nannona» (Lalo). «Danzas fantásticas» (V. de Joncleres). BURDEOS (12 kw. 304 mts. 986 k. c.). 19,30 h.—Transmisión desde el teatro Nacional de la Opera, de «Marron», ópera de H. Raband. LANGENBERG (75 kw. 472,4 mts. 635 k. c.). 19 h.—Concierto dedicado a Wagner: «Lohengrin», preludio. «Tannhäuser», introducción al tercer acto. «La Walkyria», cabalgata y despedida de Wotan. Informaciones.

LONDRES (70 kw. 355,9 mts. 842 k. c.). 19 h.—Festival Beethoven, transmisión desde el Queen's Hall: «Prometeo», ópera (Beethoven). «El fauto mágico» (Mozart). «Concierto de piano, número 1, en do» (Beethoven). «Sinfonía número 7, en la» (idem).

21,30 h.—Música de baile. ROMA (75 kw. 441,2 mts. 680 k. c.). 19,45 h.—Concierto: «Sinfonía del Nuevo Mundo» (Drorak). «Variaciones para dos pianos» (Martucci). «Chiarosendi», pequeña suite (Rocca). «Rienzi» (Wagner).

RIGA (12 kw. 525,4 mts. 571 k. c.). 19,30 h.—Gran concierto: «Los Hugonotes», ópera (Meyerbeer). «Carmen» (Bizet). «Payasos» (Leoncavallo). «Guillermo Tell» (Rossini). «Eva», preludio (Lehar). «La viuda alegre» (idem). «La Bayadera» (Kalman).

20,20 h.—Transmisión de los actos cuarto y quinto de la ópera «Fausto» (Gounod). TOULOUSE (8 kw. 385 mts. 779 k. c.). 19,45 h.—Aires de óperas: «La mascota» (Andran). «Verónica» (Messager).

19,30 h.—Orquesta sinfónica moderna: «La tempestad» (Honegger). «No habes de amor eterno» (Granichstaedten). «Angelus» (Micheli). 19,45 h.—Extractos de films sonoros. 20 h.—Orquesta vienesa: «Desfile de los soldados de plomo» (Yessel). «El mundo de las maravillas» (Lehar). 20,30 h.—Fragmentos de óperas: «Fausto» (Gounod). «Herodiade» (Massenet). «Los cuencos de Hoffman» (Offenbach). Acordeón. 21 h.—Música militar. Pequeños conjuntos. 22 h.—Recital de violoncello: «Preludio» (Corelli). «Payasos» (Leoncavallo). «Adagio» (Tartini). 22,30 h.—Concierto sinfónico: «Rapsodia española» (Ravel). «La caja de juguetes» (Debussy). 22,05 h.—Música inglesa de baile.

AUDION

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5 Orluga de cabeza y cuello. MENDEZ NUÑEZ, número 15

«Blanco Cinzano» (VERMOUTH BLANCO DULCE). EL SUPER-VERMOUTH!

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

AL PÁSO DEL TREN PRESIDENCIAL

EL ENTUSIASTA RECIBIMIENTO Y SALUDO DE LOS VECINDARIOS DE CANTABRIA AL JEFE DEL ESTADO

Recibimos de todos nuestros corresponsales de los pueblos afectados por la línea del Norte, interesantes informaciones acusando el afectuoso recibimiento y saludo de las autoridades, representaciones de entidades y vecindarios, hechos al paso del tren presidencial al primer magistrado de la Nación. Mataporquera, en el límite de la provincia, Reinosa, Lantueño, Pesquera, Bárcena, Molledo, Caldas, Renedo de Piélagos y Guarnizo demostraron su adhesión a la República con el cariñoso saludo hecho al señor Alcalá Zamora con motivo de su viaje a Santander.

EL PÁSO POR BOO

Ha rebasado los límites de lo previsto la cariñosa acogida, el caluroso entusiasmo del recibimiento, el efusivo saludo que el pueblo de Astillero, en su inmensa mayoría, ha hecho al primer magistrado de la Nación española, don Niceto Alcalá Zamora.

Una hora antes de la llegada del tren se habían congregado más de mil personas en los alrededores de la estación de Boo para recibirle.

Poco tiempo después se personaron las agrupaciones siguientes: Agrupación Socialista, Juventud Socialista, Sociedad de Panaderos, Sociedad de Alpargateros, Sociedad de Mineros, Sociedad de Oficios Varios, Sindicato Metalúrgico Montañés (Sección de Astillero), Sindicato Nacional Ferroviario, Partido Radical Socialista y Círculo Republicano Radical, con sus respectivas banderas, asistidas de los presidentes, directivos y afiliados.

Antes de la llegada del convoy se colocaron convenientemente las autoridades, que se hallaban en primera línea, y reunidos el alcalde, don Gabino Gómez; el teniente alcalde, don Pablo Serna; el juez municipal suplente, don Marcelino Tarrero Marcos; el fiscal municipal, don José Navarro Maruri, acompañados de los señores secretarios de la Alcaldía y del Juzgado y empleados municipales.

Durante el trayecto de Astillero a Boo, cubierte la carretera por una muchedumbre que acompañaba y custodiaba las banderas de las Sociedades, se señalaba el paso con anunciadores de cohetes. Momentos antes se cantó la Internacional.

Al entrar el convoy en agujas el entusiasmo cundió enormemente.

Don Niceto Alcalá Zamora estrechó amablemente la mano a las autoridades que se hallaban junto a él, al mismo tiempo que por éstas y el público se vitoreaba sin cesar.

La Guardia civil, auxiliada por los Municipales, conservaron el orden sin trabajo ni resistencia, pues era tal el entusiasmo.

EL DIA EN TORRELAVEGA

Hoy, a las diez y media de la mañana, llegará a Torrelavega el Presidente de la República. - Las fiestas de la Patrona. - Homenaje a la vejez. - El mercado. - Otras notas

HOY A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA MAÑANA LLEGARÁ A TORRELAVEGA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Ya están ultimados todos los preparativos para recibir dignamente al Jefe del Estado, que como saben nuestros lectores llegará a esta ciudad hoy, viernes, a las diez y media de la mañana.

El presidente de la Cámara de Comercio, don José Molleda, ha invitado al comercio y a la industria a cooperar al recibimiento cerrando aquél sus puertas a las diez y cuarto de la mañana, y a ésta, cese en sus trabajos por unas horas y deje en libertad a sus obreros para que todos acudan a rendir el homenaje correspondiente al Jefe de la Nación.

Nosotros esperamos que todos los torrelaveguenses, sin distinción de ideas, han de procurar que la acogida que se haga al excelentísimo señor Presidente de la República sea lo más cariñosa y hospitalaria posible.

El alcalde don José Mazón, cuando lo visitamos en su despacho oficial, nos manifestó que para el acto de recepción oficial que se celebrará hoy en el Palacio municipal, habían sido invitadas todas las entidades.

Nos encargó que si por cualquier error se hubiera podido incurrir en alguna omisión, que la entidad interesada se dé por invitada al acto con la presente nota, acudiendo al Ayuntamiento para cumplimentar al Jefe del Estado.

ECOS DE SOCIEDAD

De Suances ha regresado con su distinguida familia el culto farmacéutico don Luis Cacho.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la joven señora doña Antonia González Gómez, esposa de nuestro estimado amigo don Valentín Fernández Navamuel.

Ferrocarriles

A LAS COMPANIAS DE LOS MISMO RECLAMA RIOS. Calderón, número 17

entusiasmo y la satisfacción que rebosaba en todos los que se congregaron, que dieron la sensación de ser un conjunto netamente republicano al servicio de la República.

La Sociedad coral «Orfeón Astillero-Guarnizo» se constituyó en los andenes de la estación, dando una nota simpática las señoritas coralistas agrupadas vitoreando a don Niceto Alcalá Zamora.—Togarví.

EL PÁSO POR EL VALLE DE IGUNA

En el rápido que tiene su llegada a esta estación a las diez y nueve y treinta horas, llegó en coche especial, unido al rápido, el excelentísimo señor don Niceto Alcalá Zamora, acompañado por el excelentísimo señor ministro de Marina, que es el de Jornada, y varios diputados en Cortes.

Se hallaban reunidos en el andén de las Fraguas la Corporación municipal, presidida por su alcalde, don Feliciano Quevedo, estando asimismo presente el señor juez, don Isidro Tagle Fernández, y los señores secretarios del Ayuntamiento y del Juzgado municipal, don Florencio Enrique y don Luis Sánchez Pérez; el médico titular, don Antolín Merino, y el señor médico residente en Pedredo, don Arsenio Lloredo; el señor maestro y maestra de Anievas, al frente de sus niños y con sus respectivas banderas.

La Corporación municipal de Arenas de Iguña iba precedida de la correspondiente bandera, que portaba el joven simpático Pedro Rodríguez, y al lado de la misma, la bellísima y encantadora niña Carmencita Aja, con un precioso ramo de flores, del que pendían cintas con los colores nacionales.

Al entrar el tren en agujas, a ambos lados de la multitud que se agolpaba para poder saludar a Su Excelencia, varios jóvenes entusiastas republicanos lanzaban al espacio potentes bombas de bienvenida al paso de tan ilustre viajero.

El señor Alcalá Zamora, asomado a la ventanilla, saludaba constantemente al público, y en este momento se acercó a dicho lugar el señor alcalde, acompañado de varios concejales y del señor juez, don Isidro Tagle, dando el correspondiente saludo a Su Excelencia. La niña Carmencita Aja hizo entrega al señor Alcalá Zamora del ramo de flores que portaba, y a la vez la joven Amelita Álvarez hizo entrega a dicho señor de otro ramo en nombre de la juventud de Arenas.

Todo fué un momento de verdadera emoción, con constantes vivas a la República.—P.

REINOSA

PETICION DE LLANO

Por don Tomás Ciordia y para su hijo don José Ciordia Arbiza, ha sido pedida a don Venancio Prieto la mano de su bellísima hija María Acilina. La boda se celebrará en breve.

UNA CASA DESTRUIDA POR INCENDIO

El jueves último, a las dos de la madrugada, se declaró un violento incendio en la casa propiedad del señor Munus, situada en la calle de Burgos.

El incendio fué de tal importancia, que quedó destruida en pocos momentos, a pesar del esfuerzo del personal, que contribuyó a sofocarlo.

Se cree que el edificio estaba asegurado, ignorándose las causas que motivaron el fuego.

FUTBOL

El Deportivo Naval, no escatimando gastos, ha organizado para el domingo un partido de «postins». Nada menos que recibirá en sus campos de San Francisco al Deportivo Leonés (antes Cultural Leonesa).

Existen varias razones para que tan notable equipo sea recibido por los aficionados con agrado; una, la de ser un Club de brillante historia y de pertenecer a una categoría superior a la del equipo local, y otra, la de ser la primera vez que este equipo se presenta a jugar en Reinosa.

El anuncio de este encuentro ha sido acogido con gran júbilo por la afición, lo que hace esperar que los campos se vean concurridísimos.

UN RASGO SIMPATICO

Nos hemos enterado que el Club Deportivo Naval ha invitado a los niños de las escuelas municipales de Santander que veranean en ésta, a presenciar gratuitamente el partido que, para el próximo domingo, ha organizado en sus campos de San Francisco.

La delicadeza del referido Club está siendo muy favorablemente comentada.

DE SOCIEDAD

Salió para Aldea de Ebro nuestro buen amigo don José Sáinz Gutiérrez.

Regresó de Santander la esposa e hijos de don Ricardo Ruiz.

De la misma procedencia llegó la señora e hijo de don Emilio Rodríguez Ovide.

DOS VERBENAS

Organizadas por la S. E. de A. Pico Tres Mares, se celebrarán hoy, viernes, y mañana, sábado, dos clásicas verbenas en el domicilio social.

La animación para asistir a ellas promete ser grande; serán amenizadas por una selecta orquesta y el «castizo» manubrio.

JUDICIALES

Han sido puestos a disposición del señor juez de instrucción de este partido, ingresando en la cárcel, los vecinos de La Costana (Campó de Yuso) Eloy Diez Hoyos y Mariano Martínez, por lesiones que, según rumores, causaron al vecino de Quintamanil, Adrián López.

ASOCIACION DE COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Se convoca a todos los señores asociados a junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social, hoy, viernes, a las nueve y media de la noche.

Por la trascendencia de todos los asuntos a tratar, se ruega a todos los asociados su más puntual asistencia.—C.

Los calzados más elegantes, Paço Cayón.

CONTRATISTAS

Conviene a sus intereses examinar las calidades de los productos y las condiciones de venta de los materiales de tejería de la CERAMICA DEL NORTE (Fabrica de Cabezon)

Calzados Paço Cayón. Siempre los mejores.

MERCADO SEMANAL

El mercado semanal de ayer se llevó a cabo con un calor asfixiante.

La plaza del 3 de Noviembre estuvo muy desanimada, pues se presentaron pocos animales.

Vimos algunos carneros que al parecer no tenían demanda.

En la plaza de Baldomero Iglesias, las aves tuvieron gran aceptación y se vendieron muy caras; los huevos se cotizaron, los buenos, a 4 pesetas doce, y los de Granja, a 3.

Pescado, poco. Algo de sardina grande, chicharro y algunas bogas; poco bonito, merluza de tamaño y pescadilla.

Unas pagueñas langostas que se presentaron, por su excesivo precio no eran aceptadas.

La plaza de Gilberto Quijano presentaba muy buen aspecto y animada.

A. Ruiz de Villa

SUAVIDAD EN EL CUTIS ES DISTINCION EN LA BELLEZA



POLVOS MADERAS DE ORIENTE

MYRURGIA

DE CABEZON DE LA SAL

UN INCENDIO. A las siete de ayer tarde se produjo un incendio en el invernadero que lleva en arrendamiento el vecino de ésta Angel Bolado. Dicho edificio está enclavado en el sitio denominado El Hoyo.

No se saben las causas de este siniestro, pero el inquilino las atribuye a una chispa de la cocina que prendió fuego al pajar, quemándose unos doce carros de hierba seca. El ganado pudo ser librado de las llamas, así como parte de la vivienda y algunos muebles. El invernadero estaba asegurado en «La Catalana».

UN GRAN CONCIERTO PARA EL DOMINGO

El próximo domingo, a las diez de la noche, y en nuestro teatro municipal, se celebrará un gran concierto de cante a cargo del eminente tenor ruso señor Sadko, que tanta fama tiene conquistada.

Lo acompañará al piano don Dionisio Díaz. El programa a ejecutar es escogidísimo. Desde luego, tenemos por desentado que tan eminente artista obtendrá un gran éxito, tanto artístico como de taquilla. Felicitamos a la Empresa por habernos proporcionado un espectáculo de la importancia de éste.

LOS QUE VIAJAN

Nuevamente se encuentra entre nosotros, después de pasar una corta temporada en Solares, nuestro

estimado amigo don Luis Alba de la Cuesta.

—Con motivo de las fiestas estuvo aquí unos días el que fué interventor del Banco Mercantil en ésta don Manuel Fernández, el cual regresó a Posada.

—También estuvo en ésta, teniendo que regersar a Cádiz por haberle limitado el permiso concedido, el suboficial don Restituto Fernández con su familia.

—Regresó a Santander el joven Recaredo Ampudia.

—De Vigo llegó el joven Eugenio Cantano.

—Estuvo entre nosotros unos días, marchando a Santander, desde donde regresará a Cádiz el lunes próximo, nuestro querido amigo don Luis Andrés.

—Para despedirse de una de sus hijas, Hermana de la Caridad, que

BAR DIESTRO

TOTALMENTE REFORMADO. Especialidad en Vermouth y toda clase de refrescos. - Variedad en bocadillos y mariscos. - CAFE EXPRES. No deje usted de visitar esta casa. Plaza Mayor - Torrelavega

Las fotografías que obtenga usted hoy

NECESITAN UN REVELADO PERFECTO

Los laboratorios SAMOT ofrecen a usted la seguridad de que sus películas y sus placas serán cuidadosamente tratadas.

SAMOT : SAN FRANCISCO, 15 : TELEF. 18-37

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

ESTÓMAGO

INTESTINOS

La mejor zapatería de Torrelavega, Paço Cayón, Estrella, 4.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

MANUBRIO 65. «Casali», auto piano excepcional Americano; pianola eléctrica «Philips»; gran máquina cine «Ezeman», todo flamante, codo barato. Ruamayor, 17, bajo.

VENDO CASA soleada, entera o por pisos. Mansardas y bajos, baratos, informan, esta Administración.

«CHRYSLER» 65. conducción interior, cuatro puertas, vendiendo en 9.000 pesetas. Garaje Guerra (detrás del Cinema).

COMPRO BRILLANTES, joyas, objetos de oro y platino. Pagaré todo su valor efectivo. Sólo por unos días. Horas, de diez a dos. M. Bustillo, Santa Clara, 9, primero.

CAMIONETA CITROEN, 5 HP., muy buen estado, vendiendo baratísima. Isaac Santiago (detrás de Cozcos).

AUTOMOVILISTAS! Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choque y contra incendios en «L. Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Rás, 5, primero.

CURTIDOR DEL PUENTE Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ocasión, nuevas. Limpianse máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza, Atarazanas, 12, primero.

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

NOVIOS.—No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontraréis lo más nuevo, artístico y elegante, a precios baratísimos.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.º

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquígrafía, ortografía, escritos de documentos a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 35.00.

COMPRE «US MEDIAS, calcetines, jerseys y demás géneros de punto en «Alfa», Calderón, 1. Venta directa del fabricante al consumidor.

VENDO piso segundo, céntrico, soleado, vistas bahía. Informarán, esta Administración.

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

AHORRARA USTED DINERO comprando sus medias y demás géneros de punto en «Alfa», Calderón, 1. Precios increíbles. Sin intermediarios.

GASA SALAT.—Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

COMPRE toda clase de ultramarinos finos, en cantidades superiores y precios ínfimos, en «La Nueva», Hernán Cortés, 9 (palacio Macho).

VENDO casas fincas Renegados, con facilidades. Compro piso 7.000-30.000 pesetas. Despacho expedientes Roturaciones cobrando contra entrega documentos. Oficina, Fernández Isla, 5, principal.

PIANO USADO, vendiendo barato. Informarán, esta Administración.

PISO AMPLIO, próximo al Muelle, se alquila. Informará esta Administración.

Colocaciones SE NECESITA doncella o cocinera. Informarán, General Espartero, 10, 1.º

Traspasos TRASPASO por ausencia bar restaurant, buena clientela. Tiene vivienda. Durgos, 16, chocolatería, Santander.

Enseñanza ACADEMIA MERCANTIL, Primero de Mayo, 18, segundo. Contabilidad, Prácticas, Cálculos, Escuela Comercio, Instituto, Normal, Gobernación, Agricultura, Correos, Trabajo, Bancos, Mecanografía, Aritmética, Álgebra, Geometría. Clases especiales e independientes para señoritas. Profesorado titulado y especializado. 87 por 100 de éxitos. Inglés y francés.

Alquileres PISO AMPLIO, próximo al Muelle, se alquila. Informará esta Administración.

SARDINERO, chalet «Villa Rodríguez», calle Luis Martínez, se vende o alquila sin muebles por años, económico. Francisco García, Wad-Rás, 3, oficinas, Santander.

NAVE DE 400 METROS, con oficinas, muy cerca de la nueva Aduana, se alquila. Informa «Publicidad Rivero Torres», Daoiz y Velarde, 23, primero.

COLOCACIONES SE NECESITA doncella o cocinera. Informarán, General Espartero, 10, 1.º

Traspasos TRASPASO por ausencia bar restaurant, buena clientela. Tiene vivienda. Durgos, 16, chocolatería, Santander.

Enseñanza ACADEMIA MERCANTIL, Primero de Mayo, 18, segundo. Contabilidad, Prácticas, Cálculos, Escuela Comercio, Instituto, Normal, Gobernación, Agricultura, Correos, Trabajo, Bancos, Mecanografía, Aritmética, Álgebra, Geometría. Clases especiales e independientes para señoritas. Profesorado titulado y especializado. 87 por 100 de éxitos. Inglés y francés.

Alquileres PISO AMPLIO, próximo al Muelle, se alquila. Informará esta Administración.

FRANCES, lecciones por señorita a señoritas y niños. Método fácil. Enseñanza rápida. Lección particular diaria, 25 pesetas; alterna, 15. Garbajal, 11, tercero.

COORTE EN UN MES, derecho hacerse vestidos. Vendiendo patrones. Admito interinas. Lecciones domicilio. Blanca, 5, tercero.

SPANISH LESSONS to foreigners at moderate prices. Cursos de Alemán, Inglés, Francés, traducciones, correspondencia, conversación; lecciones particulares, en grupos y a domicilio. KARL KIRCHER, Blanca, 1.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos, Hospedaje embarazadas. Puente, 2, primera.

Varios ELECTRICISTA MARTINEZ—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27.13.

VENTILADOR 110 voltios de ocasión, compraria en buen estado. Propuestas a esta Administración.

PERRITA foxterrier blanca, manchas negras, desaparecida cercanías segunda playa, 1 de agosto. Atiende por «Ketty». Gratificará cien pesetas quien entregue «Villa Juanita» (frente Campos Sport).

SECRETARIOS LETRADOS, procuradores remito todas parte libros de leyes, publicaciones de Derecho. Fdo. Gil, Jaén, 7, Madrid.

TALLER DE BORDADOS a máquina. Hácense incrustaciones, vainicas, cadeneta, letras y toda clase de bordados. Precios económicos. Peso, 10, cuarto.

CASA DOVIS, Peluquería de señoras.—Ex oficiales de la Casa Calvillo. Permanente desde diez pesetas, garantizada por un año. Marcel Manicura, Tintes, Masaje. Serisimundo Moret, 2, pral. (Esquina a Becedo). Teléfono 3781. Santander

ENQUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Lealtad, 13.

PAZO. En gasas, stampados, abrigos veranos, nadie le su compañía, 11.

ENQUADERNACION Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Lealtad, 13.

VENDO EN PUENTE San casa barata, con buena, inmediata. Informes, Adrección Torrelavega.

GRAN SURTIDO de todas clases, a baratísimos. Desde 8,95; cinco, correas para relojes, cruces, a 0,75. «Ocasión», Ta...

MOVILES DE OCA. «Crisler» sedan 72, siete plazas; «Knight» sedan, cinco plazas; «Citroen» sedan, cinco plazas; «Amicar» turismo; «Willys» sedan, siete pla...

Central, General Espartero, 5. Teléfono 26-39.

Compañía del Pacífico

Vapores Correos para HABANA, COLÓN, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO y TALCAHUANO

SALIDAS DE SANTANDER

REINA DEL PACIFICO.....	4 de septiembre.
ORDUSA.....	9 de octubre.
REINA DEL PACIFICO.....	13 de noviembre.
ORCOMA.....	18 de diciembre.

precio del pasaje en tercera clase con destino a HABANA (incluidos impuestos) es de pesetas 559,25.

pasajeros y carga, así como pasajeros para CORUNA y VIGO, facilitando informes y condiciones sus Agentes:

DE BASERRECHEA SANTANDER, Paseo de Pereda, 9.

Señora: El mayor surtido en FIELTROS y a más bajos precios **LOLA BOLZONI** - Atarazanas, 12

Procede desde hoy de digestiones perfectas

Sin régimen, sin privarse de nada y sin tan siquiera arriesgar un solo céntimo, usted puede verse libre de los horribles dolores y ardores de estómago, acidez, vómitos, bilis, etc. que le están amargando la vida.



ESTOMACAL BOLGA PERMITE COMER DE TODO

Este medicamento en forma de purísimos comprimidos, cuando se toma a tiempo, cura a un 93 por 100 de enfermos del estómago e intestinos, sea cual fuese su estado.

El ESTOMACAL BOLGA es 33 veces más activo que sus imitaciones y reúne propiedades curativas que no posee ningún otro preparado similar, de ahí que es el único que se vende con la formal garantía de: "curación o devolución del dinero".

Todo lo que debe usted hacer para curarse es empezar a tomar un comprimido de ESTOMACAL BOLGA disuelto en medio vaso de agua después de cada comida.

GARANTIA

Somos enemigos de publicar grandes anuncios relatando fantásticas curaciones que nada prueban y que ya nadie cree, pero le recordamos que cada caja de ESTOMACAL BOLGA va provista de una garantía firmada que le asegura a usted la curación o devolución del dinero, según Acto Notarial publicado en la Prensa de toda España.

Tratamiento para 10 días (Caja pequeña) Ptas. 6,75
Tratamiento para 20 días (Caja grande) Ptas. 12,50

Se remite por correo certificado previo envío del importe más Ptas. 0,70 para cubrir gastos. Remitimos gratis el folleto "En el Estómago radica la vida". Informes gratis.

Gabiate ESTOMACAL BOLGA, Aribau, 90 - Teléfono 70601 BARCELONA

VENTA EN FARMACIAS

IMPORTANTE: El ESTOMACAL BOLGA, se halla de venta, entre otras, en las siguientes Gasas de esta ciudad: Farmacia de Cándido Navedo, Puente, 1; Miguel Ortiz, Burgos, 2; José Estrada, Puerto Rico, 10, las cuales quedan autorizadas para devolverle el importe de las cajas que el cliente reclama.

¡No pierda Ud. la cabeza...

cuando tiene que preparar en corto tiempo o alargar una sopa Con los cubitos de Caldo Maggi esto se hace en un momento.

El Caldo Maggi es el mejor en calidad y de un gusto delicioso.

Caldo MAGGI
LA MARCA DE CALIDAD

2 cubitos por 25cts.

Anúnciese en "La Voz de Cantabria"

Tacón de Goma

GOOD YEAR

WINGFOOT



Es un tacón de una vez

AGENCIA EXCLUSIVA **G. RODRIGUEZ PRIETO**

PUERTA LA SIERRA SANTANDER

AGENCIA DE NEGOCIOS

A cargo de G. Gómez-Conde

Para intervenir en toda clase de asuntos, con personal especializado, y, caso necesario, con asesoramiento de abogado y procurador matriculados. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 7. Arcillero, 4, pral. Teléfono 17-35.

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant **JULIAN GUTIERREZ**

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.

RESTAURANTE RENOMBRADO Plato del día; Salteado de ternera portuguesa.

SUPERHETERODINO ECHOPHONE

8 válvulas. Altavoz dinámico. Dispositivo para Pick-up. ALI - PESETAS 1.100 -

Prueba a su representante: **ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2**

LLOYD NORTE ALEMAN

LINEA CUBA Y MEXICO

SALIDAS DE SANTANDER

El 22 de septiembre y 22 de noviembre, el vapor **SIERRA VENTANA** admitiendo pasajeros de Lujo, Primera clase, Clase de Turistas y Tercera clase, así como carga, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

El 18 de octubre, el vapor **KARLSRUHE** admitiendo pasajeros de clase camarote, clase turista y tercera clase, así como carga para HABANA y GALVESTON.

Para toda clase de informes, dirigirse a **HOPPE Y COMPANIA**

PASEO DE PEREDA, 29 - Telegramas: HOPPE - Santander

Vapores Correos Españoles de la **Compañía Trasatlántica**

LINEA DE CUBA Y MEXICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 26 ó 27 de agosto. Vapor «HABANA», el día 25 de septiembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50
Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 13-50 de impuestos. Total, 598-50

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA

El día 20 de agosto saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELUANO», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**

Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: "GELPEREZ"

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO 12 expediciones al año.

Linea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA 12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA. ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía; Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

Facturas - Sobres
Tarjetas de visita **Editorial Montañesa**

LA JORNADA PRESIDENCIAL

LOS ESTUDIANTES EXTRANJEROS TRIBUTAN UN HOMENAJE DE SIMPATIA Y AFECTO AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA

RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO. - BANQUETE EN EL GRAN CASINO DEL SARDINERO. VISITAS A LAS BIBLIOTECAS MUNICIPAL Y DE MENENDEZ PELAYO. SOLEMNIDAD CULTURAL EN EL INSTITUTO

DESEMBARCA EL PRESIDENTE

Poco después de las diez y media empezaron a bajar al muelle embarcadero de la Junta de Obras del Puerto las autoridades locales. Llegó el alcalde don Eleofredo García y poco después el gobernador señor Rubio Callejón, comandante de Marina don Juan Antonio Villegas, jefes y oficiales de la Guardia civil y algunas representaciones de distintas entidades y corporaciones.

Una sección de guardias de asalto estaba encargada de contener las líneas de público que poco a poco fué aglomerándose en los alrededores del muelle.

A las diez y cinco los cañones del crucero "Miguel de Cervantes" anunciaron que salía de a bordo Su Excelencia. Desde los restantes barcos de guerra las correspondientes guardias rindieron los honores de ordenanza.

En la escala del desembarcadero fué recibido el señor Alcalá Zamora por las autoridades de que hemos hecho referencia. Para ellas tuvo palabras amables y testimonios de gratitud por el recibimiento que se le había dispensado a la llegada a nuestra ciudad.

Con el señor Presidente de la República desembarcó el ministro de jornada, señor Giral; el general señor Queipo de Llano; el secretario particular de su excelencia, señor Sánchez Guerra; ayudantes y el resto de las personas que componen el séquito presidencial.

EN EL AYUNTAMIENTO.—BRILLANTE RECEPCION

También frente al Ayuntamiento y calles próximas esperaba al señor Alcalá Zamora un público numeroso que aplaudía a su paso con verdadero entusiasmo. Estas pruebas de simpatía se manifestaron igualmente desde algunos balcones de la calle Atarazanas y Plaza de Pi y Margall.

A la entrada de la Casa Consistorial se encontraba al mando del capitán don Francisco de la Brena la compañía encargada de rendir los honores. Como en la noche anterior, nuestros soldados fueron ovacionados en distintas ocasiones lanzándose a su paso muchos vivas al ejército republicano. Las pruebas de entusiasmo aumentaron ostensiblemente al paso de la bandera saludándose unánimemente y con una admirable veneración y respeto.

Después de revistar a la tropa formada en línea frente a la iglesia de San Francisco, el señor Presidente, acompañado de su séquito y autoridades locales, entró en el portal de la Casa Ayuntamiento. Allí fué recibido por un numeroso grupo de concejales en el que se encontraban representadas —ignoramos si oficialmente— todas las minorías, incluso la monárquica. Este hecho no pasó desapercibido para muchas personas y el rasgo de corrección y transigencia política que él suponía, mereció el elogio espontáneo y noble de cuantos tuvieron ocasión de apreciarle. Nadie discrepó de esta apreciación.

Ya en el salón de la Alcaldía su excelencia el señor Presidente de la República, dió principio el acto de la recepción que resultó excepcionalmente brillante, dando una idea del número de personas que desfilaron por delante del señor Alcalá Zamora la duración que tuvo el acto: muy cerca de una hora.

En pie, a la derecha del alcalde, el jefe del Estado, nuestro ilustre huésped, fué dando la mano a cuantas personas en representación de las distintas entidades y corporaciones acudieron a la recepción.

A la puerta del salón el secretario del Ayuntamiento, señor Bustamante, iba anunciando la presencia de las respectivas representaciones. Seguidamente éstas iban pasando el salón y desfilaban por delante de Su Excelencia.

Lo hizo en primer lugar la Audiencia de Santander, cuyos miembros iban todos revestidos de la toga. Al frente de la Audiencia figuraba el presidente del Tribunal Supremo, señor Diego Medina —también revestido de birrete y toga—, que, con la venia del señor Presidente, pronunció un breve discurso. En sentidas palabras el señor Diego Medina ratificó a la República la adhesión de cuantos están encargados de las altas funciones de la justicia. Dijo que esta adhesión se ratificaba en aquel momento ante el más alto magistrado de la Nación, ante el eminente hombre de Estado que durante muchos años había venido honrando la toga y que seguramente había de seguir honrándola después de dar fin a los mandatos que del pueblo había recibido. El señor Alcalá Zamora pronunció unas breves palabras de agradecimiento, enalteciendo las funciones de los representantes de la Justicia nacional.

Después continuó el desfile con arreglo al orden siguiente:

Diputación, Ayuntamiento, Cuerpo consular, magistrados, jueces de instrucción, decano del Colegio de Notarios, Colegio de Abogados y

Procuradores, registrador de la Propiedad, director de la prisión y personal, arquitecto del Catastro, Administración de Aduanas, autoridades y Corporaciones que dependen del ministerio de Marina, Inspección de Sanidad, administrador de Correos, director de Sanidad, Colegios de Médicos y Farmacéuticos, Escuela de Comercio, Instituto y Claustro, Escuela Industrial, Normal, Inspección de Enseñanza, ingenieros de Obras Públicas, Montes, Minas y agrónomos.

Junta de Obras del Puerto, jefe provincial de Estadística, inspector del Trabajo, ingeniero de la Jefatura Industrial, ingeniero de las Obras del Puerto, Asociación de Ganaderos, Impuestos Mineros, Correos de Comercio y Bienes, Cámara de Comercio, Círculo Mercantil, que también estuvo ayer presente en la estación; Liga de Contribuyentes, Cámara de la Propiedad, Tiro Nacional, Bomberos, Federación Patronal, Asociación de la Prensa, directores de periódicos, Banco de España y Bancos locales, Monte de Piedad, directores de Ferrocarriles, Consejo de los Exploradores, Ateneos, Círculo de Recreo, Sociedad Amigos del Sardinero, Cabildo de pescadores, Comisión provincial de monumentos, Bibliotecas, representación de la Policía, Federación Obrera, Agrupación socialista, Acción Republicana, Partidos federal, radical y radical socialista, Vanguardia federal, Juventud radical, Juventud socialista, Alianza de izquierda federal, Colegio de practicantes, marinos civiles, doctores, don Luis López Herrera, por el Ayuntamiento de Cabezón de la Sal; Monopolio de Petróleos, médicos forenses, consignatarios de buques, Ayuntamiento de la provincia, Colegio de Seguros, pescadores, Casa Zamorana, veterinarios, maestros laicos, Federación de fútbol, empleados municipales, clases pasivas, Club Automovilista y otras representaciones que no recordamos.

UN PASEO POR EL SARDINERO

A las once volvió a desembarcar el señor Presidente de la República. Acompañado del alcalde subió a un coche abierto, con propósito de dar un paseo por el Sardinero antes del banquete con que le obsequiaba la Diputación provincial en el Gran Casino.

La comitiva, efectivamente, dirigióse al Sardinero, parando frente a la Terraza unos minutos, sin descender de los coches.

Estos siguieron hasta Cabo Mayor. Se echó pie a tierra, y los distinguidos huéspedes, deslumbrados por el encantador paisaje, no ocultaron los más elevados elogios ante la grandiosa perspectiva de mar que a sus ojos se presentaba. El señor Alcalá Zamora era quien con más entusiasmo se expresaba en sus comentarios con el ministro de Marina y con nuestro alcalde. Dijo que el lugar no podía ser ni más encantador ni más pintoresco.

Seguidamente, por invitación del alcalde, se hizo una visita a las colonias escolares asentadas en los terrenos del Hipódromo. A aquella hora los niños se disponían a comer. El señor Alcalá Zamora fué recibido con la natural alegría por la infantil tropa. Visitó a los niños de la colonia soriana, y después dirigióse al edificio donde se encontraba la colonia del Municipio de Santander.

Los niños, dirigidos por su profesor el virtuoso sacerdote don Luis Bellocq, entonaron con particular perfección las notas del Himno de Riego, a las que estaban ajustadas patrióticas estrofas. Hecho el silencio, el señor Presidente conversó con varios niños, acariciando a otros y teniendo frases de elogio para las colonias escolares.

Fué despedido con la misma desbordada alegría de los colonos infantiles del Hipódromo.

La hora del almuerzo la esperó el señor Alcalá Zamora—que había mostrado deseos de visitar la playa—sentado tranquilamente en una silla de la terraza inferior y completamente rodeado del público, formado en su mayor parte por veraneantes, que constantemente le hacía objeto de sus entusiasmos.

Con varios de estos veraneantes, a quienes conocía de Madrid, conversó amablemente, quedando encantado de la playa y muy satisfecho de aquellos momentos de tranquilo reposo.

Ya a las dos, andando y envuelto en el gentío, dirigióse al Gran Casino.

EL BANQUETE-HOMENAJE DE LA DIPUTACION

En el gran salón de la izquierda se había dispuesto la mesa para el banquete que ofrecía al jefe del Estado la Diputación provincial.

El homenaje fué espléndido, digno del objeto que le inspiraba. Uno de los banquetes más suntuosos y mejor dispuestos de cuantos en Santander han sido servidos. La Diputación supo hacer los honores de manera correcta y sin reparo de detalles.

Sentado en la presidencia el señor Presidente de la República, tenía a su derecha al señor ministro de Marina, señor presidente del Tribunal Supremo, señor Sánchez Guerra, general Queipo de Llano y contralmirante señor Márquez. A su izquierda se sentaron: representante de la Diputación, señor Ringelke; gobernador civil, alcalde de Santander, presidente de la Audiencia y coronel del regimiento número 23.

En las mesas que partían paralelamente de la presidencial se sentaban las representaciones de todas las autoridades, corporaciones, entidades y círculos de Santander, que sin una sola excepción habían acudido a hacer acto de presencia y homenaje al jefe del Estado, aceptando la invitación de nuestra Diputación provincial. Imposible tomar nombres, que llenarían una magna columna de nuestro periódico. Los

ALBA.—Talleres: Magallanes, núm. 20

comensales ascendían al número de ciento doce.

El menú—magníficamente impreso en pergamino—y servido por Royalty, era el siguiente:

Hors d'oeuvres Killia. Consommé Foinville. Barquillas de mollejas a la Xirgu. Lubina poché salsa Oriental. Supremas de pollo Piamontesa. Jamón de Praga al mir Chablio. Espárragos Mousseline. Biscuit Glacé. Mil hojas. Postres. Vinos: Jerez Tío Pepe, Bodegas del Romeral alambado y Viña Toundonia. Champagne Viuda Clicquot & Posardin y Moët & Chandon. Málaga. Café y licores y habanos.

La Eanda municipal amenizó el banquete, interpretando con su acierto acostumbrado un selecto concierto de música española.

No hubo brindis.

Terminada la comida, el señor Presidente, acompañado por el alcalde, pasó un cuarto de hora sentado en la Terraza contemplando el mar.

Seguidamente se dirigió a la Biblioteca Menéndez y Pelayo.

LA VISITA A LA BIBLIOTECA DE MENENDEZ Y PELAYO

A las cinco de la tarde, el señor Alcalá Zamora, acompañado por las autoridades civiles y militares, séquito y Comisiones culturales, realizó su anunciada visita a la Biblioteca del gran polígrafo don Marcelino Menéndez y Pelayo.

Desde bastante antes se encontraban reunidos en ella todos los estudiantes extranjeros y españoles que asisten a los cursos de verano.

El Presidente de la República fué recibido en la escalinata del edificio por el director de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, don Enrique Sánchez Reyes, miembros del Patronato de la misma, director de la Biblioteca Nacional, don Miguel Artigas, y catedrático señor Navarro.

El señor Alcalá Zamora visitó detenidamente todas las dependencias del edificio y examinó algunos libros raros y curiosos, entre ellos un incunabulo que se dice perteneció a la biblioteca de la reina Isabel la Católica, y un autógrafo de Quevedo puesto en las primeras hojas de una obra suya.

El Presidente de la República sostuvo una animada conversación sobre temas de literatura con los señores Sánchez Reyes, Artigas y Navarro.

El señor Alcalá Zamora hizo algunas observaciones sobre la gigantesca obra de Menéndez y Pelayo, estimando que la crítica de don Marcelino no era la crítica agresiva, mordaz, implacable de la mayoría de los críticos, sino más bien una crítica de altos vuelos, serena y reflexiva, como su temperamento de gran hombre.

También le fueron enseñadas al Presidente de la República las cartas cruzadas entre el sabio polígrafo y Perada, Pérez Galdós y otros literatos ilustres.

LOS ESTUDIANTES DE LA BIBLIOTECA

En una de las espaciosas salas de la Biblioteca fueron presentados en grupo al Presidente de la República los estudiantes extranjeros que asisten a los cursos, quienes le ovacionaron.

UNA CHARLA AMENA

En el despacho del director de la Biblioteca el señor Presidente de la República descansó unos momentos, en amena conversación literaria.

Hablando de la pasión que los libros raros y preciosos despertaban, decía que se explicaban fácilmente las manías bibliográficas; alguien de los presentes comentó que los hurtos de estas joyas podían encontrar alguna disculpa en la emoción que supone poseer unos ejemplares tan preciosos.

El señor Alcalá Zamora corroboró el juicio, diciendo que la prueba del interés que despertaban siempre los libros lo señala el hecho de que nunca se devuelven, y humorísticamente comentó que había dos cosas que no admitían el criterio de la propiedad: los libros y los gatos; los primeros porque no se devuelven y los segundos porque siempre que hay ratones y no existe gato en casa, se echa mano del primero que se encuentra en la vecindad.

UN AUTOGRAFO DEL PRESIDENTE

Antes de abandonar la Biblioteca, le fué presentado al Presidente un libro de visitantes distinguidos de la Biblioteca, cuyas hojas en blanco debían ser inauguradas con la firma del señor Alcalá Zamora, primer magistrado de la Nación.

El Presidente preguntó si no había algún álbum con firmas y al contestársele que su firma sería la primera del álbum, estampó el siguiente autógrafo: "Corresponderme el honor singular de inaugurar este álbum testimonio de admiración a Menéndez y Pelayo, parece-me injusticia manifiesta; para con él, por defecto y retardo; para conmigo, por exceso y bondad. Sin duda se cometen las dos y confieso la que yo cometo o aprovecho. Santander 18 de agosto de 1932. Niceto Alcalá Zamora."

OTRAS FIRMAS

A continuación el ministro de Marina escribió lo que sigue: "La cultura es la maestra de la vida; los que a ella dedicaron la suya expresaron lo más selecto de su espíritu noble y elevado. Tributo de admiración al gran Maestro Menéndez y Pelayo.—José Giral."

Seguidamente estamparon su firma los señores Sánchez Guerra, Queipo de

Llano, J. de Rebolledo, A. Rubio y Gabino Teira. Este último escribió antes de firmar: "Una gran victoria civil de Santander y promesa de nuevas victorias; eso es la Biblioteca de Menéndez y Pelayo."

EN LA BIBLIOTECA MUNICIPAL

Antes de dirigirse al Instituto, el Presidente y su séquito se trasladaron a la Biblioteca municipal que fué también visitada detenidamente, interesándose el señor Alcalá Zamora por el funcionamiento de la misma y haciendo de ella grandes elogios.

Al abandonar las Bibliotecas, el Presidente fué muy aplaudido por el público congregado en sus alrededores.

EN EL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Cumpliendo la segunda parte del programa, el Presidente con su séquito y autoridades se trasladaron de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, donde fué recibido por el director de este centro, don Emilio Moreno Alcañiz, catedrático del mismo, clausuros de las Escuelas de Comercio, Industrial y Náutica, Ateneo Montañés, Ateneo Popular, Ateneo Obrero, Coral santanderino y otras agrupaciones.

En estrados ocupó la presidencia el señor Alcalá Zamora, que sentó a su derecha al ministro de Marina, presidente del Tribunal Supremo, señor Sánchez Guerra, general Queipo de Llano y otras representaciones, y a su izquierda, al alcalde de la ciudad, director del Instituto, gobernador civil, presidente de la Audiencia y diversas comisiones de los centros culturales.

Los restantes puestos fueron ocupados por la representación de los Ateneos de Santander, Popular y Obrero, Coral de Santander, concejales, diputados provinciales, Claustro de profesores, etc., etc.

EL SEÑOR MORENO ALCAÑIZ

Concedida la palabra al director del Instituto, el señor Moreno hace un análisis del acto que se celebra, cuyo carácter docente y oficial ha comprendido a los Alcañes de Santander, Popular, Obrero, Coral de Santander, Escuelas de Comercio, Industrial, Náutica y cuanto se relaciona con la cultura, y en nombre de estas actividades docentes y de los extranjeros cursillistas saluda al señor Presidente de la República.

Recuerda la reciente visita del ministro de Instrucción a Santander y su discurso en el Instituto, y de todo ello deduce que la misión de cultura es una de las preocupaciones del Gobierno actual, que desea ampliar en todos los sectores y a lo que se encamina su actividad.

EL MINISTRO DE MARINA

El señor Giral pronuncia unas palabras para agradecer, en nombre del Gobierno, la cariñosa acogida que se ha dispensado al Presidente de la República. Dice que, congregados en este acto para una obra de cultura, no puede por menos el Gobierno que sumarse a ella. Recuerda su calidad de profesor, y dice que la cultura es el mejor medio de la emancipación de la conciencia, de la ciencia y del arte.

Así lo ha estimado el Gobierno, y lo demuestra el reciente decreto sobre la Universidad Internacional, que teniendo su centro en Santander, cuenta con el apoyo más decidido del régimen y del Gobierno, los que se preocupan por todo lo que se refiera a la cultura.

El ministro escuchó calurosos aplausos.

EL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Al levantarse a hablar, es largamente ovacionado y vitoreado el señor Alcalá Zamora. Restablecido el silencio, comienza su oración asegurando que hay necesidad de adaptar la palabra a las circunstancias del lugar y a las circunstancias del momento, y que su discurso será un modo de continuación del que desde el balcón del Ayuntamiento dirigió al pueblo de Santander.

Dice que hoy, después de las bellas manifestaciones del fervor republicano, estamos en el epílogo de la inmensa lección de democracia que revela el resurgir de la soberanía del pueblo español. Continúa ocupándose de los deberes de hospitalidad, y dirigiéndose a los extranjeros les dice que la primera lección que habrán podido recibir, siquiera sea imperfectamente, es la nobleza del alma española, nobleza de sus sentimientos y ejemplos de ciudadanía. España—dice—ha sido desconocida en el mundo y ahora es cuando comienza a mostrar su verdadera fisonomía y su potencialidad. Ello crea que es debido a que el reorganizarse la vida de Europa. España se situó fuera de lugar y fuera de tiempo y cometió un error al sostener afirmaciones autoritarias de sentido conservador.

Añade que después de la gran guerra y de las crisis que azotan a Europa, España es la serena depositaria de la tradición europea.

Se ha dado—continúa diciendo—un ejemplo incomparable con la revolución española, que ha terminado con los antiguos pronunciamientos. Estima que antes no podía operarse en la nación cambio alguno político que no se debiera a ellos, mientras que hoy ha desaparecido

aquel fantasma ante la hermosa lección de ciudadanía dada por la nación en las últimas elecciones de revolución que ha sido un ejemplo ordenado.

Después señala que el Gobierno se preocupa por la obra docente de España, colaborando a la cultura universal, no sólo aprenderá, que revelará todo lo que es la cultura española.

Termina dedicando un elogio a sabio Menéndez y Pelayo, que contra las preocupaciones de su época y se esforzó por dar a conocer el verdadero sentimiento nacional, deshaciendo las invenciones formadas en su torno.

Una larga ovación acogió las últimas palabras del señor Alcalá Zamora.

Terminado el acto, fueron desfilando ante el Presidente los cursillistas extranjeros, a todos los cuales estrechó la mano. Estos dieron varios hurras en su honor.

VISITA DE DEPENDENCIAS

Terminado el desfile y acompañado por séquito y profesores, el Presidente recorrió las dependencias del Instituto, visitando el Museo prehistórico, que le fué mostrado por el Padre Carballido, deteniéndose también en la sala Náutica.

Entre afectuosas ovaciones, el señor Alcalá Zamora abandonó el Instituto.

COMIDA INTIMA

A bordo del "Cervantes" tuvo anoche una comida íntima, sentando el Presidente a su mesa al gobernador civil de la provincia, alcalde de la ciudad, comandante militar de la plaza, presidente del Supremo.

A la misma asistieron también las personalidades del séquito presidencial y ministro de Marina, con las autoridades de la Escuadra.

ACLARACIONES

Debemos hacer constar que en las entidades y personalidades que involuntariamente quedaron fuera de la relación de las que acudieron a recibir al Presidente de la República están: Inspección técnica de Timbre, Círculo Mercantil, Asociaciones de Beneficencia, Instituto Oceanográfico, Tabacalera, Fábrica de Tabacos, arquitectos municipales provinciales, secretarios del Gobierno civil, Ayuntamiento y Diputación, Monopolio de Petróleos, Dispensario Antituberculoso, Depósito Provincial, Estación Sanitaria del Puerto, Radiotelegrafía, Sociedad Amiga del Sardinero, Instituto Provincial de Higiene, Observatorio Meteorológico y Sociedad de Abastecimiento de Aguas.

LAS ILUMINACIONES

Anoche continuaron luciendo las iluminaciones de los edificios públicos, entre los que también se cuenta la Compañía Telefónica.

UNA AUDIENCIA DEL PRESIDENTE

Hoy será recibida en audiencia por el señor Alcalá Zamora, al desembarcar por la mañana, la Junta en pleno del Círculo Mercantil e Industrial, que la ha solicitado y obtenido.

PROGRAMA PARA HOY

Hoy visitará la industria ciudad de Torrelavega el Presidente de la República.

Durante la estancia del jefe del Estado en la vecina población, actuarán lugar los siguientes actos: Recibirán al jefe del Estado, Barreda, el Ayuntamiento, y allí se dirigirá directamente al municipio, donde tendrá lugar la recepción de autoridades y personalidades.

Después visitará las fábricas de Lechera Montañesa y Granja Pradera, desde donde se trasladará a la Cámara de Comercio.

Terminada esta visita, el Presidente será obsequiado por el Ayuntamiento, en sus salones, con un banquete.

Por la tarde, después del banquete, visitará el Presidente la fábrica de Hinojedo y la factoría de Solera, donde será también obsequiado por la importante industria.

ALBA.—MUEBLES Y TAPIERES

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

Compañía Martí-Pierrá. A las diez y media: «El amigo de las mujeres».

TEATRO PEREDA

Compañía titular del Teatro Lara. A las diez y media: «El rincón de los niños».

FERIA DE MUESTRAS

Hoy, clausura oficial. Por la noche gran verbena en honor de los marineros de la escuadra y del regimiento de guarnición.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Desde las seis, the baile. Orquesta Ramallí.

ALBA.—BUTACAS Y FRESILLOS